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LOS documentos que se dan a luz ahara sou, seguramente, los mas im­
portantes para la historia de nuestras artes plasticas del siglo XVI.
EI proceso de Pereyns, que habia sido someramente citado por don Ma­

nuel Revilla gracias a la comunicacion que de el hiciera su poseedor don Jose
Maria de Agreda y Sanchez, es unico para e1 conocimiento del grupo de ar­
tistas que florecieron en el siglo XVI. A la muerte del senor Agreda fue
adquirido en la venta de su biblioteca pOI' el eminente historiador don Luis
G-onzalez Obregon, quicn hizo paleografiarlo y nos proporciono gentilmente
una copia, la cual usamos para esta publicacion can e1 perrniso de su duefio,
Par todas sus amahilidades nos cornplacemos en darle aqui publico agrade­
cirniento.

Las denuncias contra Simon Pereyns existen en el Archive General de
la Nacion, de donde han sido copiadas pOI' orden del director del estableci­
miento, don Rafael Lopez. Las signaturas de estos documentos aparecen
citadas en Ia monografia acerca de H uejotzinqo de que, son autores el arqui­
tecto Luis Mac Gregor y don Rafael Garcia Granados. De ahi han sido to­
madas para localizar los documentos y hacer la copia correspondiente.

* '4' *

En el proceso seguido porIa Inquisicion de Mexico contra el artista
flamenco, a causa de palabras mal sonantes y opiniones contrarias a la fe, asi
como en las denuncias que mas tarde se presentaron en su contra, aparecen
noticias antes solo desfloradas, no nada mas del reo, sino de varios artifices
conternporaneos suyos, ni tampoco unicamente de pintores, sino de arquitectos,
escultores, entalladores y ensambladores. Puede vislumbrarse, a traves de
las dec1araciones de testigos, as! propicios como contrarios, un aspecto de
la vida artistica de la colonia en su epoca acaso mas sugestiva: en el rnornen-
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to en que levantan majestuosas iglesias las tres ordenes monasticas. Estas
iglesias, nunca despues superadas ni en magnitud, ni en fortaleza, ni en
detalles de ornamentacion, exigian un activo £Iorecer de las artes auxiliares
de la arquitectura y de las suntuarias, para tallar sus retablos cuajados de
estatuas, para cubrir de pinturas el ambito espacioso de los c1austros, el re­
cinto mismo de la iglesia, las dependencias del convento y hasta su porteria.
Los carpinteros labraban artesones renacentistas y alfarjes mudejares, los
entalladores escu1pian portentosos retablos en que vivia un mundo de esta­
tuas; los ensamb1adores hacian cajoneras y sillones frai1eros para las sa­
cristias; los herreros forjaban atri1es, las admirab1es cruces veletas con el
simbolico gallo, los chatones de las puertas, las cantoneras y quicia1eras; los
cerrajeros manufacturaban ca1adas chapas, pestillos e infinidad de objetos;
los bordadores extremaban su ingenio y su paciencia en ricos ornamentos;
los p1ateros de oro y de mazoneria afiligranaban calices y copones, cruces y
cande1eros, ciriales y baculos, y hasta algun remoto Fra Angelico gastaba
con toda uncion 1a vista de sus ojos ancianos en miniar las grandes capitu­
lares de los 1ibros de coro. E1 trabajo febri1 de millares de obreros giraba
asi en torno de 1a gran arquitectura religiosa, cuyo coronamiento fue, en esta
epoca precisamente, el principio de las gigantescas catedrales.

'" '" '"

Todos los autores que han escrito acerca de 1a pintura colonial repiten
infatigablemente que e1 apogeo del arte pictorico comienza en Mexico con
Baltasar de Echave, el viejo, a principios del siglo XVII. Si por apogeo
ha de entenderse 1a abundancia de obras conocidas, el caracter artistico mas
definido, e1 encauzamiento de 1a pintura por un camino de trazo mas facil,
hasta la decadencia comercial del arte en manos de Ibarra y de Cabrera, sin
duda tal aserto encierra 1a verdad. Pero si eso solo se afirma por desconoci­
miento de 1a vida artistica del siglo anterior, por una especie de comodidad
que borra del campo de 1a historia 10 ignorado, en vez de tomarse el trabajo
de esdarecerlo, hay justicia en rechazar esa proposicion, do Como lIenar 1a
enorme laguna de todo un siglo en 1a historia de nuestro arte? De un modo
sencillisimo : En arquitectura afirrnando que no paso un solo maestro de
Europa a America, que fueron los frailes los que levantaron las obras mag­
nas de que hay noticia; en pintura sosteniendo que e1 arte de ese siglo, ante­
rior a los tres 0 cuatro nombres que precedieron a Echave, era arte de in-
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dios, sin caracter, sin que valiera la pena estudiarlo, pues se trataba, en la
mayoria de los cuadros, de copias serviles.

Cuando aparece alguien inconforme con este facil procedimiento, su
actitud suele resultar peor. Asi, una buena manana, e1 conde de la Cortina,
desesperado de esa escasez de artistas en el primer siglo del Virreinato, se
dio a la grata tarea de "inventar" un pintor. Publicabase a la sazon el mo­
numental Diccionario Universal de Historic y Geografia, dirigido por e1 ilus­
tre Orozco y Berra, y en tal obra aparecio la biografia del f.lamante Rodrigo
de Cifuentes. Como buena supercheria historica, se funda en infinidad de
datos y citas falsos, pero que e1 autor sabia que contadas personas habian
de confrontar. Lo mas curioso del caso es que buen numero de escritores,
rnoviendose dentro de la misma psicologia queacaso dio origen a la fabula,
aceptan esta como cosa demostrada y rechazan e1 dictamen negativo de
verdaderas autoridades en materia historica,

Noes sino en estos ultimos afios cuando se ha comenzado a exhumar
la historia de nuestra pintura primitiva. Por una parte, algunos eruditos han
arrancado secretos de archives y cronicas : por otra e1 excursionismo artis­
tico ha iniciado una verdadera cruzada, para descubrir en pueblos remotos
los despojos que el tiempo 0 la barbarie attn no aniquilan. La !ista de obras
descubiertas 0 estudiadas es ya considerable; los datos, asimisrno, aumentan
cada dia y permiten formular este juicio mas razonable: Echave Orio, pin­
tor excelso, no es e1 principio de una cadena, sino un eslabon ; algo debe a
los que le precedieron, como el influenci6 a sus continuadores : no es ni una
figura aislada, ni el pais era un desierto de arte cuando el aparecio,

De esos documentos que vierten luz insospechada acerca de la pintura
anterior a Echave, son estos procesos. En la irnposibilidad de hacer aqui
la historia pictorica del siglo XVI, nos contentaremos con espigar en las
noticias que ahora se nos muestran, y agregar las que poseiamos de otras
fuentes, acerca de los artifices que tomaron parte en estos dramas inquisi­
toriales.

Simon Pereyns trajo a Nueva Espana e1 arte de Flandes: aquella tie­
rra privilegiada de la pintura que en el siglo anterior habia asombrado al
mundo con la portentosa produccion de los Van Eyck, de Memling, de Goss­
aert, se desbordaba ahora, mas alla del Atlantico, para fecundar el campo
en las tierras anhe1antes de America.

De la declaracion del pintor en S11 proceso se desprenden las siguien­
tes noticias: nacio en Amberes, en fecha que no precisa; .fue hijo de Fero
Pereyns y de Constanza de Lira, vecinos de la misma ciudad y gente, al
parecer, de cierta alcurnia, puesto que en e1 proceso se dice de el que es
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"hijodalgo", Aunque no 10 afirma expresamente, se entiende que comenzo
sus estudios de pintura en su ciudad natal, de la que sali6 por el afio de 1558
y. se traslad6 a Lisboa. Es este detalle de sumo interes : como es bien sabi­
do, existio un intercambio artistico muy intenso entre Flandes y Portugal,
del que nos da curiosos detalles Francisco de Rolanda en su libro De La
Pintura Antigua. En Lisboa residio con un pintor, no dice quien, obra de
nueve meses, y de alii se traslado a Toledo, donde estaba la Corte de Es­
paiia ; cuando esta se paso a Madrid, Pereyns fue con ella como artista ya
formado y desempefio alIi los trabajos de un pintor cortesano. Es interesante
oir 10 que a este respecto refiere uno de los testigos en su proceso: Martin
de Telmo, de 36 afios, dice que "En la villa de Madrid vida este testigo al
dicho Simon Perez pintar en la sala de su Magestad juntamente con los
maeses que en ella estaban y que por su habilidad mereci6 alcanzar licencia
de su Magestad para sacar su retrato toclas las veces que quisiese y asimis­
mo e1 de la reina nuestra Senora y principe y princesa y los dernas de su
casa real". Forma, pues, parte de aquella falange de artistas extranjeros
que Ilevaron a Espana su arte. lQuienes eran los maeses que en Madrid
constituian el sequito de pintores cortesanos? AlIi estaban Antonio Moro,
famoso por sus retratos; el Mudo, Juan Fernandez de Navarrete, a quien
Felipe II encargaria numerosas pinturas para el Escorial; Gaspar Becerra
y Alonso Berruguete, escultores que tambien pintahan; acaso Luis de Mo­
rales. el Divino, pero, sobre todos, Alonso Sanchez Coello, portugues de
nacimiento y educacion, y despues espafiol por el caracter de su obra, y que
desde 1557 estaba en la Corte. Como Antonio Mora y como Alonso Sin­
chez Coello, Pereyns pertenece entonces al grupo de los retratistas, como
consta de una carta que estando el en Madrid recibio de su padre, en la
cual decia que se holgaba mucho de haber sabido que se dedicaba a pintar
retratos y no santos, carta que, por cierto, se Ie aleg6 como cargo a Pereyns
en su proceso.

En la den uncia presentada contra Pereyns por Luis de Segura en 1574,
este afirma que dos artilleros flamencos que estaban en San Juan de Ulua
"le habian preguntado por el dicho Simon, pintor, y le habian dicho que era
casado en Madrid, y alii tenia a su mujer". Este cargo parece falso como
10 es el que afiade Segura de su cosecha, a saber: "que paso aca sin licencia",
pues veremos que vino en toda regIa.

Estando en Madrid conocio al Marques de Falces, don Gaston de Pe­
ralta, que se alistaba para pasar de Virrey a Nueva Espana, y que segura­
mente Ie ofrecio traerlo en su compafiia, como 10 hizo : Pereyns vino a Ame­
rica en servicio del Virrey. Llegaron a Uhia e1 17 de septiembre de 1566,y
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el 19 de octubre siguiente hizo su solernne entrada e1 mandatario en la ca­
pital del virreinato. A pesar del estado de turbulencia en que se encontraba
el pais, pues poco antes habian acaecido los funestos sucesos que se conocen
con el nombre de "conjuracion del Marques del Valle", para poner remedio
a los cuales habia sido precisamente designado Peralta como Virrey, este,
apenas torno posesion del gobierno se ocupo en decorar el real palacio con
pinturas, bien porque fuere hombre de gusto, como dicen los historiadores,
bien para dar trabajo al artista que habia traido consigo, 0 por ambas, con­
cornitantes causas. El hecho es, podemos logicamente suponer, que Pe­
reyns pinto en los muros de los salones del palacio escenas de guerra, ba­
tallas en que figuraban, segun dicen, no menos de treinta mil combatientes.
Por cierto que de esta circunstancia se aprovecho el grupo de bellacos que
formaba la Real Audiencia y que en realidad era el causante de todos los dis­
turbios, para acusar despues al Virrey de que que ria alzarse con el reino,
para 10 cual contaba con un ejercito de tan crecido numero de hombres.

Llegado a Mexico, Pereyns se hospedo en casa de Claudio de Arciniega,
el mas famoso arquitecto que a la sazon residia en Nueva Espana, autor de
los planos de la catedral metropolitana. Alli enfermo y el virrey preguntaba
por el a Arciniega diciendole que si algo le faltaba mandase por ella a palacio.
Don Gaston de Peralta regreso a Espana en marzo de 1568, pero ya desde el
afio anterior habia dejado el gobierno, retirandose a Ulua, a la llegada del te­
rnible visitador Munoz. Pereyns qui so regresar a Europa 'ton su protector,
pero este ·Ie ordeno que se quedase en Mexico para conc1uir un retablo que
estaba haciendo para la iglesia del convento agustiniano de Malinalco; debe
de haber pensado, sin duda, en las ventajas que al pais se seguian de la per­
manencia en el de un artista de la talla de Pereyns, muy superior a los otros
que en Nueva Espana trabajaban. Al obedecer, como obedecio, e1 artista ig­
noraba los peligros a que estaria expuesto: los pintores veian en el a un
aventajado rival; los enemigos del Virrey no pod ian menos de gozarse en
perjudicar a alguien que habia sido su favorito, acaso para halagar a los nue­
vos gobernantes. Asi, a los seis meses de la partida del Virrey de VItia, Pe­
reyns yacia en una mazmorra; (que habia acontecido? La voluble fortuna ha­
bia vuelto las espaldas al artifice que habia caido en las garras de la Inqui­
sidon.

* * *

£1 proceso inquisitorial de Simon Pereyns es, en e1 orden historico, una
prueba de como el famoso Tribunal de la Fe se prestaba a venganzas perso-
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nales y allogro de los mas ruines propositos. En este caso llego a tal la per­
fidia del fautor, que convencio a la propia victima que debia denunciarse ella
misma como, en efecto, 10 hizo. El dia lOde septiembre de 1568, ante e1 pa­
dre Fr. Bartolome de Ledesma, cornparecio el pintor y se acuso de haber di­
cho, cuatro 0 cinco meses antes, ciertas palabras ante Francisco de Morales
y su mujer, en el pueblo de Tepeaca, "estando comiendo seria hora de medio
dia poco mas 0 menos viniendo a tratar sobre amancebados e quan gran pe­
cado era estar amancebados los onbres e mujeres, este denunciante dixo que
no era tan gran pecado. . . el echarse vn soltero con vna soltera como si fueran
casados ... "

Tal fue en substancia el enorme delito por el cual fue preso cuatro dias
despues y dio origen a todo el proceso. Es de notar que aun no se establecia
en Mexico el Tribunal de la Fe, ni habia inquisidores, cosa que no ocurrio
hasta 1571; la causa, como todas las de la misma indole que desde los prime­
ros tiempos de la conquista se ventilaron, se siguio ante las autoridades ec1e­
siasticas y asi Pereyns estuvo preso en la carcel arzobispal y su juez fue e1
provisor y vicario general del arzobispado, licenciado Portillo. Ante C1 hizo
su primera declaracion el misrno dia 14, de la cual hemos sacado las noticias
de su vida que anteceden.

Es curioso observar la variedad de nombres que se aplican, 10 que hasta
nuestros dias acontece. Siguiendo la generalizada costumbre de sustituir e1
apellido extranjero por el castellano que mas se asernejara, se Ie llama Simon
o Xirnon Perez, y asi se le designa, de modo digamos oficial, en todo el pro­
ceso. Sin embargo el dec1ara, cuando se le piden sus generales, llamarse Xi­
man Pereyns, hijo de Fero Pereyns yen su firma escribe Ximon Pereyns, que
debemosnosotros aceptar como el unico bueno. Otra costumbre a la que eran
muy dados los espafioles, a quienes se dificultaba la pronunciacion de palabras
extranjeras, era modificarlas de modo que resultasen faciles para ellos; asi
Pereynes hicicron perenis, que tarnbien figura en el proceso, pero sobre todo
Perines, que se aplico frecuenternente y con e1 tiempo el mismo acepto hasta
firmar asi algunos de sus cuadros. '

Para la prision del artista se habia tomado declaracion a Francisco de
Morales, pintor, y que fue el causante de todo e1 proceso. Su declaracion es
una serie de cargos graves, con intencion de perder al flamenco: que una vez
dijo: "que bueno estaba el si habia de decir la verdad toda al confesor"; en se­
guida refirio 10 de los amancebados afiadiendo que dijo: "que era pecado ve­
nial echarse con una soltera" y, finalmente, algo a que ya nos hemos referido:
"vna vez estando en Madrid, le escribio su padre a el, diciendo que le auian
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dicho que se auya dado a pintar retratos y di6 a entender ... que su padre es­
taba domado en la seta luterana".

Sobre esta acusacion gir6 todo e1 proceso, Pereyns era hombre de con­
dici6n sencilia e ignoraba e1 idioma castellano al grado de que a veces no en­
tendia nada. En. cada audiencia se fue complicando en sus dec1araciones, en­
volviendose el mismo en una especie de tela de arafia de tal manera que pare­
cia imposible que nadie 10 pudiese librar. El dia 18 el provisor le hizo cargo
y cabeza de proceso por los tres delitos referidos; se le tom6 confesi6n y se
Ie di6 el plazo de diez dias para que probase 10 que a su derecho conviniese.
Pereyns di6 poder a un procurador, Juan Vellerino, que con fecha 23 del rnis­
mo mes de septiembre present6 un escrito bastante habil en defensa del pintor:
no cometi6 ninguno de los delitos que se Ie irnputan ni es de presumirse tal
cosa de el porgue es hijodalgo y buen cristiano y creyente y temeroso de Dios
y su conciencia y como tal gan6 e1 jubileo que se public6 por agosto anterior.
No dijo 10 que se le imputa ni otra cosa que 10 que el mismo confes6 y esa
platica la debi6 de promover Francisco de Morales y su mujer a fin de hacer­
10 errar, porque le tienen odio y envidia a causa de los dineros que le deben
y de que el le quita las obras del oficio de pintor en que es tan gran maestro.
Que desde que vino con el Marques de Falces se ha ocupado en pintar irna­
genes de mucha devoci6n y si ha hecho algunos retratos es porque se los pa­
gan muy bien y los ejecuta en breve terrnino.

El proceso corri6 todos los trarnites y llegado el momenta de las prue­
bas depusieron contra e1 pintor, Francisco de Morales en Mexico, y en Tepeaca
la Francisca Ortiz, su rmrjer, y Diego Mallorquin, unicamente, Pereyns pre­
sent6 un interrogatorio para examinar a sus testigos, en el cual se detallan
los puntos de la defensa; por el fueron examinadas y declararon todas' a favor
suyo, las siguientes personas, de cuyos dichos extractamos s610 10 que convie­
ne a nuestro asunto. Entre estos testigos figuran, como ya hemos dicho, al­
gunos de los mas famosos artifices que existian a la saz6n en Mexico, por 10
que esta parte del proceso es de suma importancia para la historia de nues­
tro movimiento plastico:

Martin Te1mo, de 36 afios. Conoce a Pereyns porque vino con el y afir­
rna 10 que ya citamos respecto a la estancia del pintor en la Corte de Madrid.
Todas las preguntas las contesta de modo favorable al artista. .

Martin de Carranza, de 24 afios. Vino, igualmente, con don Gast6n de
Peralta y vi6 que a Pereyns "10 tenia en su casa y Ie hazia mucha cortesia".

Francisco de Zumaya, de 36 afios, Este pintor, declare que vi6 al dicho
Sim6n Pereyns "en casa del senor don Gast6n de Peralta, visorrey que fue
desta Nueva Espana, al qual se le hazia todo buen tratamiento", Ademas, dice
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que el artista flamenco "habla muy mal la lengua espanola y casi no la acieta
a hablar".

Juan Rodriguez, de 23 afios, entallador. "Dicen que el virrey mando a
Pereyns que se quedase en esta ciudad para acabar vna obra de Malina1co".
"Este testigo vido estar al dicho Simon Perez en e1 pueblo de Tepeaca en com­
pafiia del dicho Francisco de Morales pintando un retablo que se hizo para la
Iglesia de dicho pueblo, y e1 dicho Simon Perez, en compafiia deste testigo, pi­
dio al dicho Francisco de Morales Ie diese dos reales, y e1 dicho Morales res­
pondio que no los tenia y el dicho Simon Perez respondio.

-'l'rabajo es trabajar y no tener dineros quando 10 queren. Y el dicho
Morales respondio :

--d Que me habeis pedido que no os 10 he dado?, y saca de la bolsa dos
reales y dioselos al dicho Simon Perez. Y la mujer del dicho Morales y el di­
cho Morales en presencia deste testigo mormuraban del dicho Simon Perez,
diciendo que se havia puesto con ellos en aquello que! yria a Mexico y veria
como se ganaba de comer; y que yendo este testigo dende a pocos dias hablan­
do con el dicho Morales, le dijo este testigo: dque le parece de Simon Perez?
y el dieho Morales respondio a este testigo: seria obra meritoria echallo ... "

Claudio de Arciniega, de 40 afios, Parte de la declaracion de Arciniega,
arquitecto de renombre, la hemos ya expuesto: Pereyns fue a posar a su casa
cuando llego de Espana y el Virrey y aun la virreina le preguntaban por el
cuando estuvo malo.

"Le ha vista pintar muchas ymagines de pincel y es uno de los mejores
oficiales de su arte que hay en la tierra en que estamos ... " Estando en casa
de Arciniega, Morales dio a Pereyns ciertos dineros para algunas obras que
se habian de hacer en Ocuila y Malina1co y se trabaron entre ellos palabras de
enojo, por 10 que entiende que Morales tiene odio y mala voluntad al flamenco.

Fray Francisco de Ortega, de 32 afios, Conace a Pereyns de tres meses
a esta parte; 10 via pintar un retablo en la Iglesia del convento agustiniano
de Mixquic y alli gano el jubileo.

Bartolome de Argumedo, de 26 afios. Pereyns es muy trabajador en su ofi­
cio; aun estando enfermo 10 ha visto pintar yael Ie ha hecho varias cosas, y
"le ha visto pintar muchas imagines de santos y de Nuestra Senora y adere­
zar otras y que le tiene por e1 mas excelente y singular pintor en su arte y
oficio de todos quantos aca ay, porque este testigo los conace a todos y ha
visto muy en particular sus obras y las del dicho Simon Perin y son muy mas
aventajadas que las de los otros pintores ... "
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] nan Ortiz, de 22 afios. Vino, asimismo, con don Gaston ,de Peralta; de­
pone de modo favorable a Pereyns sin que en su declaracion haya nada de
particular. ' ,

Tambien fueron examinados testigos en los pueblos de Malinalco y Ocui­
Ian en que tanto- Pereyns como su acusador habian trabajado, En Ocuilan
declare Fr. Alonso de Alvarado, de 50 afios, prior del monasterio agustiniano
de dicho pueblo, Dijo que "hallo en el claustra destedichoconvecto, en 10
baxo del, a el dicho Simon Perez e al dicho Francisco de Morales, los quales
vido este testigo que estavan muy demudados y pareciendole a este testigo
que avrian refiydo aparto al dicho Francisco de Morales fuera del dicho claus­
tro clonde el dicho Simon Perez no pudiese oyr 10 que entre.este testigo y el
dicho Morales pasava, y este testigo le dixo al dicho Morales que que avia
avido questava tan demudado y el dicho Morales le respondio diziendo:

-Que quiere vuesa paternidad, que me a pagado tan mal las buenas
ohras que por el he heche,

r.as quales palabras dezia por el dicho Simon Perez e que le avia tenido
en su casa e Ie avia curado quando vino de Castilla e que agora se le queria
alzar con las obras, e tomarselas el a su cargo, por vn retablo que queria
hazer en este convento de Oquila y en el otro que hazen en Malinalco. '.. "

En este pueblo fue tomada declaracion a Fray Juan Cruzate, de 53 afios,
que tambien era prior del convento de agustinos. En ella hay algo completa­
mente igual a 10 que dijo el prior de Ocuilan, pero respecto del merito artisti­
co de Pereyns dice: "que ha visto muchas ymagenes de nuestro Sefior e de
otros santos pintados de pinzel que a pintado y hecho el dicho Simon Perez,
e que 10 tiene por el mejor pintor que ay en Ia Nueva Espafia e por tal le
tiene este testigo encomendado eI retablo del monasterio de la yglesia de Ma­
linalco", Despues declare Fr. Luis de Migolla, de 25 afios, repitiendo, poco
mas 0 menos, 10 que habia dicho el prior y en seguida dosartifices que sin
duda trabajaban entonces en Ia obra del retablo. Garcia de Salamanca" de 24
afios, entallador, y Juan Fernandez, de 30, ensamblador. El primero declare
en 10 principal favorablemente a Pereyns, pero se conoceque habia tenido
con <.'1 algun disgusto pues manifesto, en contra de la opinion unanirne de
los otros testigos, "quel dicho Simon Perins es mal acondicionado y mal sofrido
para con quien trata", Y contra su cristiandad solo alega que Ie vio trabajar en
algunos dias de fiesta ell e1 retablo de Tepeaca. Jnan Fernandez sigue en todo
Ia opinion que favorece a Percyns y solo nos da la noticia de que "la quares­
rna proxima pasada vido que! dicho Simon Perins se confeso e comulg6 en
el pueblo de Guatinchan ques j unto a Tepeaca".
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A pesar de todos estos testimonios favorables, de haber acudido nueva­
mente por su procurador diciendo que nada se le habia probado y que los
unicos testigos en sucontra 10 eran por pasion y enemistad, Pereyns fue con­
denado a 1a prueba del tormento que se Ie dio con fecha 19 de diciembre, sin
que de su boca saliese otra declaracion sino "que dice 10 qtre dicho tiene", Es
decir que venci6 al tormento, demostrando que tras la aparente simplicidad que
todos le achacaban; existia la entereza de todo un hombre.

Con Iecha 4 del rnismo diciernbre se pronuncio 1a sentencia del pintor :
"fallo, dice el provisor, atento los autos y meritos deste proceso a que me re­
fiero que por culpa que del resulta contra el dicho Simon Perins, vsando con
ella equidad y mysericordia, que le devo de condenar y condeno a que dandole
todo recaudado al dicho Simon Perins, pinte a su costa el retablo de nuestra
sefiora de la Merced desta Santa Iglesia muy debota y a mi contento y que
en e1 ynterin que el dicho retablo pinta no salga desta ciudad en sus pies
ni en agenos ... "

Los hechos historicos que hemos narrado fueron recogidos por la tradi­
cion y, aderezados a su guisa, llegaron hasta nuestros dias. La version mas
interesante de esa leycnda, refutada en vista del proceso original, nos la pm­
porciona el mismo historiador don Luis Gonzalez Obregon en su M exu-o
Viejo. En esencia la tradicion se refiere asi : un hombre preso a causa de
ciertos delitos, a hurto de sus guardianes pinto en la puerta de su calabozo una
devota imagen de la Virgen. Cuando los carceleros vieron tan hermoso cuadro
acudieron a los jueces que, en vista de la piedad que revelaba la pintura, perdo­
naron al improvisado artista. La imagen se conserva en la catedral de Mexico,
y en memoria de ese hecho notable se llama la Virgen del Perdon. A su
tiempo analizaremos el valor de esta leyenda par 10 que se refiere a tal ima­
gen y ahora daremos las ultimas pocas noticias que nos quedan acerca de la
vida de Pereyns.

Apenas salido de la carcel, quiza como compensaci6n a las fatigas su­
fridas 'en ella, Simon Pereyns se caso, Su matrimonio se efectuo en Mexico
en 1569; la novia se llamaba Francisca de Medina, hija de Ana Gutierrez,
viuda, "que vivia at trianguis de San Juan". Los caso el hermano de la des­
posada, el clerigo Juan Gutierrez, y Claudio de Arciniega, el fiel amigo de
Pereyns, asistio at desposorio. Afios mas tarde, el 18 de mayo de 1587, figura
como testigo en la boda de Juan Arrue 10 cua1 hace suponer que Arrue no
fue ajeno a las ensefianzas del flamenco. Ademas, como la mujer de Arrue
se llamaba Ana de Medina, acaso se trataba de una cufiada de Pereyns.

En las reparaciones que se hicieron a la catedral vieja durante los afios
de 1584 y 1585, con objeto de que sirviera para las sesiones del tercer Conci-
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lio mexicano, y en las cuales tomaron parte los artifices .rnas destacados que
vivian en Mexico, ·Pereyns pinto los cuadros que ornarnentaban el retablo
mayor que hizo Andres de la Concha. Eran seis y valieron al artista la can­
tidad de setenta y dos pesos.

Ignoramos cuando murio, Es posible que haya subsistido hasta fines del
siglo y que su trabajo en Mexico alcance treinta afios. Su recuerdo persiste
aun a principios del siglo X VII; 10 cita Arias de Villalobos en su Canto in­
tiiulado Aiercurio, escrito en 1603, a la llegada del virrey Montesclaros. Val­
buena, que publica su Grandeza Mexicana un afio mas tarde, ya 10 olvicla.

Fecunda fue la vida de Pereyns en Nueva Espana. Adernas de las noti­
cias que de su proceso extraemos para fijar trabajos suyos, cada dia se descu­
bren nuevos retablos firmados por el de modo que puede considerarsele como
uno de los mas asiduos obreros artistas que florecieron en Mexico. Resefiamos
brevemente las obras, en el orden en que fueron hechas.

1. Pinturas en el palacio de los virreyes con escenas de batallas. Ninguna
noticia concreta existe acerca de este trabajo que le atribuimos. Acaso recor­
darian los cuadros de Paolo Ueello.

2. Retablo en Tepeaea, hecho en colaboracion con Francisco de Mora-
les, a fines de 1567 y principios de 1568. '

3. En la cuaresrna de 1568 estuvo en Cuauhtinchan ; acaso pinto alii el re­
tabla de San Diego de Alcala, donde aparece el retrato de Felipe II. El re­
tablo mayor de esta Iglesia fue obra de Juan Arrue, ejecutada posteriormcntc.

4. Retablo en el templo agustiniano de Mixquic, hecho de julio a agosto
de 1568. Quizas pertenecieron a el unos tablones con pinturas que se conser­
van en la Iglesia actual.

5. Retablo para el templo de Malinalco, No existe.
6. Otro para la Iglesia tambien agustiniana de Ocuilan. Han desaparccido

hasta los muros de la Iglesia.
7. Retablo de la Merced para la iglesia mayor. Como resultado de su

sentencia. Hay quien opina que es la Virgen llamacla del Perd6n en la Ca­
tedral de Mexico, la que pinto Pereyns y que la leyenda tiene asi un fondo
de verdad. El can6nigo Sandoval y el senor don Emeterio Valverde Tellez di­
cen que el cuadro esta finnado en el reverse por Pereyns. El asunto no es la
Virgen de la Merced, sino la misma Senora con el Nino, San Jose y Santa
Ana. Adernas, en los inventarios antiguos de la catedral no consta que haya
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existido ningun retablo dedicado a la Virgen de la Merced. Puede haberse
cambiado la advocacion despues de dada la sentencia. EI hecho es que el ta­
bl6n presenta una serie de clavos redondos que indican se trataba de una
puerta y esto di6 origen a la leyenda, unido con la circunstancia de haber co­
locado la imagen en el altar del perd6n. Por su tecnica parece, a no dudarlo,
obra de Pereyns.

8. En 1574 habia un retablo para la iglesia franciscana de Tula.
9. En 1584 pint6 seis cuadros para el retablo mayor de la catedral vieja

que fue obra de Andres de la Concha.
10. Firma, en 1586, los cuadros del portentoso retablo de la Iglesia fran­

ciscana de Huejotzingo que aun subsiste en su sitio y nos permite juzgar del
artista,

11. Hacia estos afios pinta los cuadros del retablo del templo dominicano
de Coixtlahuaca en la alta Mixteca en Oaxaca, que tambien existe y revela in­
fluencia de Andres de la Concha.

12. De 1588 data el cuadro que representa a San Cristobal que se
conserva en la catedral de Mexico y es la {mica pintura suya que en este
templo existe, aparte de la Virgen del Perd6n. Formaba parte de un reta­
blo que fue donado por el Maestre escuela don Sancho Sanchez de Mufion.

13. En 1616, con motivo de las fiestas que hizo la ciudad de Mexico
en honor de Santa Teresa de Jesus, algunos de los altares que se pusieron
en las calles ostentaban cuadros de Pereyns.

EI arte de Pereyns arranca de aquella mczcla y fusion de la pintura
flamenca con la espiritualidad y gozo del color que caracteriza a la pintura
italiana. Flandes, su tierra, le dio la sensaci6n de la realidad que por si 111is­
ma es capaz de producir arte, los ojos mansos que trasmiten a Ja mana sus
unciones de fidelidad y se encuentran casi al margen de las tormentas del
espiritu. La delectacion del artista se complace en acumular detalles y el
refinamiento suhe, de Ia serenidad del mundo, a la calma soberana de una
conciencia sin complicaciones. Subsisten ciertas circunstancias peculiares ;
la representacion de los donadores cuya humanidad se diferencia de los
santos en sola su pequefiez, pero que tienen un orgullo que pugna por al­
canzar la misma perrnanencia, en la entidad variable del tiempo que se des­
liza junto a la vida inmovil del arte. La coloracion es sohria, tamizada por
hrumas septentrionales, y su nota mas aguda es ese azul de marinas, azul
profundo que at rae, mas alla de las ultimas tierras pantanosas acariciadas
par el Escalda, can ansierlades de aventuras y naufragios.

Asi es el azul de este mar que atraviesa San Cristobal en el que se
destaca la carne morena rojiza del santo. Pero es que ha habido ya otra vi-

XVIII

DOI: http://dx.doi.org/10.22201/iie.18703062e.1938.sup1.2447



sion que ha venido a injertarse en la tranquilidad del criterio flamenco: Pe­
reyns ha visto la Italia, su arte ha flaqueado, sin sentirlo, al hechizo de las
sirenas del Mediterraneo y del Adriatico, Aquella calma, aquel estatismo
inconmovible que hacia del arte un reflejo siempre quieto, ha sido agitada
profundamente por algo que, si era conocido, se Ie consideraba indigno de
alcanzar las cimas de las representaciones csteticas : la pasion.

No que se Begue a las torturas en que goz6 despues el arte en man os de
los artifices barrocos, cuyo impudor exhibe desnuda el alma con todos sus
torrnentos subjetivos. EI Renacimiento, dentro del cual alentaba todavia
nuestro pintor, era demasiado elegante para permitirse tales excesos. Y so­
lo debe hacerse constar este nuevo estado espiritual : la pintura deja de ser
impasible.

Tecnicamente, el arte flamenco da una vuelta hacia horizontes desco­
nocidos : el dibujo lineal, la silueta finamente definida que ha, de recibir des­
pues e1 color, desaparece para dar sitio a un dibujo de rnasas, cuyo resultado
se conjuga por e1 contacto y e1 contraste de las manchas de color. Y surge,
nuevo hechicero del arte, este elernento que antes solo se aplieaba como sub­
sidiario de la pintura: el color. EI color, resultado de la luz: err sus cam­
hiantes y reflejos, i EI color, sangre del mundo, vida de los oies y delecta­
cion del espiritu ! As! Italia, Veneeia, conquista para siernpre los dominios
del arte y deja, despues de haber asimilado ella sabiamente las ensefianzas
del arte flamenco, el camino abierto a la gloriosa pintura del Renacimiento,

* '" *

En tal momento artistico vivi6 Pereyns y de eI nos dejo magnificos
ejemplares, Su obra, como la de todo artista fecundo, es desigual, y como
trabajaba en colaboraci6n con varies pintores, acaso no debemos achacarlc
todas las flaquezas que a veces se Ie notan. Adernas, obra rapida, como pa­
ra poblar de santos las innumerables iglesias que se levantan, tiene la suya
mucho de provisional y de momentaneo.

EI retablo de Huejotzingo es buena prueba de 10 que asiento. No to­
das las pinturas a1canzan el mismo valor plastico y, aparte el deteriero bien
visible en las opacidades del barniz, algunas llegan a 10 mediocre. Su cua­
dro mas valioso es acaso el San CristObal de la catedral. Ahi vernos la rno­
dalidad artistica del pintor expresada en toda su fuerza. El santo, de cuer­
po l11USCU!oso y fuerte, se destaca en el fondo de la marina profunda, y CfU­

za ligero las aguas can su divina carga en el hornbro. Nunca,este santo, cu-
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ya figura es algo grotesca, habia sido representado en forma tan humana y.
tan atrayente.

La Virgen del Pertion es una madona de abolengo italiano, pero aun
serena y sin complejos mentales 0 afectivos. £1 artista se encuentra en el
justo limite entre las influencias que tiran de 61, para dejarnos una obra re­
nacentista en que debemos alabar sus virtudes tecnicas, mas que la erno­

cion contenida.
Existe un grupo de cuadros que han sido atribuidos a un artista que

se ha designado con el nombre de uno de elIos: el maestro de Santa Ceci­
lia. Se encuentran en las Galerias de Pintura y representan a Santa Ceci­
lia, la Sacra Familia y San Lorenco. Hay que agregar otra Sagrada Fami­
lia que pertenece a la colecci6n Buch, Recientes comparaciones de estos cua­
dros con los del retablo de Huejotzingo y con la Virgen del Perdon han
hecho suponer que se trata de obras de 1111: mismo artifice, que es Simon
Pereyns.

Estas pinturas se caracterizan par la forma en que se usa el color: en
grandes manchas, y por el brillo y viveza de la paleta. Algunos, como la
Santa Cecilia, parece que no estan terminados, pero todos revelan gran maes­
tria en resolver sus conjuntos. Dejo apuntada esta hipotesis que debe solu­
cionarse mas tarde, en vista de nuevas cornparaciones 0 a la luz de docurnen­
tos que se descubran.

dQue influencia ejerci6 Pereyns sobre el arte de 811 tiernpo en la Nue­
va Espana? Considerable sin duda. Las influencias flamencas que se per­
cibenen la pintura del siglo XVI y principios del siguiente a el se deben en
gran parte. No del todo porque para esa epoca lIegaban a Mexico pintu­
ras de Flandes que tambien dejaban su sernilla., sobre todo las de Martin
de Vas que, quien sabe por que circunstancia especial, abundaron en e1 pais.
Cuatro de elIas magnificas, subsisten aun en la iglesia de los -franciscanos de
Cuautitlan en el Estado de Mexico. Fue tal el gusto por la obra de Vos
que se difundieron grabados hechos sobre dibujos suyos : en Mexico existie­
ron y reve1an la enorme influencia que sobre los artistas coloniales dejaron:
algunas de las figuras de los cuadros de Baltasar de Echave Orio, parecen
arrancadas de esos grabados.

Si Pereyns no fue el solo difusor del arte flamenco, si contribuy6 con
sus ensefianzas personales en el grupo de artifices que laboraba a su vera.
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Se sospecha con fundamento, que Iue maestro de Juan de Arrue, pero es
casi seguro que debe de haberlo sido de otros pintores de aquellos lejanos
tiempos.

Por eso su epoca, girando alrededor de el, puede ser caracterizada co­
mo el primer apogeo de la pintura colonial mexicana. Con Andres de la
Concha, con Francisco de Zurnaya, can Juan de Arrue, con Alonso de Vi­
llasana, con Nicolas de Tejeda, con Juan J ers6n, con el mismo mediocre
Francisco de Morales, Pereyns abre la brecha y deja libre la ruta que ha­
bia de seguir la pleyade de los artistas del siglo XVII. La obra, esplendo­
rosa y unica, de Baltasar de Echave Orio, llena can su fulgor los primeros
afios de esa centuria pero, para alcanzar esa supremacia, fue necesaria la
tarea constante, penosa e injustamente olvidada de los artifices que le pre­
cedieron, entre los cuales fue pr6cer nuestro artista flamenco.

Manuel Toussaint.
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PROCESO DE OFICIO CONTRA DE SIMON PERENIS

POR CIERTAS PALABRAS G2UE DIJO CONTRA LA FE

MEXICO.--.lS68
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Prosceso de ofo. contra simon perenis por ciertas palabras que dixo contra la fee.

Sacaronse quatro pesos de la caxa para enbiar ahazer la ynformacion contra xirnon
perez.

Ximon perez flamenco denunciase asy mysmo.-En la civdad de mexico. a diez
dias del mes de septiernbre de myll e quinientos e sesenta e ocho afios, antel muy reue­
rcndo c magnifico senor el padre fray bartolorne de ledesrna. parecio presente simon pe­
renis, pintor, flamenco de nacion, e dixo que denunciava e denuncio de si mysmo de
ciertas palabras que dixo estando en el pueblo de tepeaca. podra aver quatro 0 cinco me­
ses poco mas 0 men os; e contado el caso dixo que 10 que pasa es que estando 'este de­
nunciante, comyendo con francisco de morales e su muger, en el dicho pueblo de tepea­
ca, seria aora de medio dla, poco mas 0 menos, vinyendo a' tratar sobre arnancebados e
quan gran pecado hera estar amancebados los onbres e mugercs, este denunciante dixo
que no hera tan gran pecado. el echarse vn soltero con vna soltera como si fueran
casados, y el dicho morales dixo a este denunciante que si entendia que tener parte sol­
tero con soltera no hera pecado, que hera grande heregia. e que sy tenya aquella opi­
nyon se confesase della; y este denunciante respondio al dicho merales que! tener sol­
tero con soltera e casado con casada parte e acceso carnal que todo hera pecado y el dicho
rnorales dixo que asy hera, que todo hera pecado por que! avia visto castigar en sevilla
vn mancebo por que dixo quel tcner parte soltero con soltera que no hera pecado; e asi
mysmo dixo este denunciante que estando en madrid enfermo rescibio vna carta de su
padre, de anberes, en que le dezia que se holgava mucho que se avia dado este denun­
ciante a pintar retratos y no ymagines, por que ganaria mas. y este denunciante, enoja­
do de aver visto aquellas palabras en la carta, no la acabo de leer e la ronpio, y esto es

10 que pasa e la verdad de todo 10 que! sabe: a herrado, pide misericordia. e se somete at
gremio e correbci6n de la santa madre yglesya e 10 fyrmo de su nombre.-fray bartho­
lome de ledesma.c-e-Rubrica.c-c-ximon pereyns.-Rlibrica.-Pas6 ante my gutierre de
paz notario apoetolico.e-c-Rubrica.
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Testigo francisco de motales 40 anos ratificado.-E despues delo susodicho. en la
dicha ciudad de mexico, en catorce dias del mes de setiembre del dicho afio de myII y

quinientos y sesenta y ocho, el muy reuerendo y muy magnifico senor licenciado porri­
Ilo, prouysor e vicario general en este arzobispado de mexico, para averiguar las pala­
bras que a dicho el dicho xirnon perez si son conforme a esta denunciacion 0 no. rnando
parecer ante si al dicho francisco de morales de que en la dicha denu nciacion suso sc an
myncion, del qual fue tornado e reciuydo juramento por dios nuestro senor e por vna
scfial de cruz (una sefial de cruz) socargo del qual prornetio de dezir verdad de 10 que
supiese y Ie fuese preguntado, y siendo preguntado por el tenor de la dicha dsnunciacion
que yzo de si mysmo el dicho ximon perez y que diga y declare que palabras a oydo
este testigo dezir al dicho ximon perez tocantes a nuestra santa fee catolica, ereticas 0 mal
sonantes 0 escandalosas, e que le ayan parecido a este testigo mal y se ya (haya) scanda­
lizado; dixo que 10 que pasa acerca de 10 que le hes preguntado hes que este testigo co­
noce al dicho ximon perez flamenco despues que vino el bisorrey don gaston de peralta.
que puede aver mas de veynte meses. e que 10 que sabe deste caso hes que tres meses des­
pues que vino el dicho bisorrey a esta tierra, vino vn jubileo y tratando el dicho ximon
perez delante deste testigo y francisca ortiz su muger de confesiones, vino el dicho ximon
perez a dezir que bienabenturado estaba el si avia de decir la verdad toda al confesor
quando se confesaba, y de 10 qual se scandalizo este testigo y la dicha su muger y se 10
rcprehendio este testigo; y que abra ocho meses, poco mas 0 menos, que tratando en cl
pueblo de tepeaca el dicho ximon perez delante deste testigo y su muger y este testigo
con el dicho ximon perez cosas de mugeres, vino el dicho ximon perez a dezir delante
de este testigo y la dicha su muger, que echarse con vna soltera no hera pecado, a 10
qual replico este testigo y le reprehendio al dicho ximon perez. diciendo que my rase
10 que dezia, que hera erexia, y entonces el dicho ximon perez torno a dezir que hera
pecado venyal el echarse con vna soltera, a 10 qual este testigo Ie torno a replicar di­
ziendo que hera erexia y que en espana los castigaban por el caso, y entonces el dicho
ximon perez dixo que no hera tanto pecado con vna soltera como con vna casada, a 10
qual dixo este testigo que hera muy distinto de 10 que auya dicho, todo 10 qual paso
delante de la mujer deste testigo; y que abra siete meses, poco mas 0 menos, questando
este testigo en el dicho pueblo de tepeaca, se fueron a pasear ancia el canpo este testigo }'
el dicho ximon perez y diego mallorquin, que al presente esta en el dicho pueblo de Te­
peaca, y de platica en platica vino el dicho ximon perez a dezir a este testigo y al dicho
mallorquin que auia quatro afios que no scriuya a su padre porque vna vez, estando en
madrid, lescriuio su padre a el diziendo que le auian dicho que se auya dado a pintar
retratos y no santos e que se avia olgado mucho, e que Ie rogaba que procurase de no
pintar santos, e que se diese a los retratos y dio a entender a este testigo y al dicho ma­
lIorquin que su padre estaba domado en la seta luterana y questaua en flandes y que por
csta causa no Ie auia querido scriuir mas; e questo que dicho tiene Ie a oydo dezir este
testigo al dicho ximon perez. y no se acuerda bien si otra persona se allo juntamente
con este testigo y la dicha su muger al tienpo quel dicho ximon perez dixo las dichas
palabras, 10 qual dira su muger. e questa es la verdad para el juramento que tiene fecho
y siendole leydo se ratyfyco y 10 firmo de su nombre y dixo ser de hedad de quarenta
anos poco mas 0 menos. a que no Ie tocan las generales que Ie fueron dadas a entender
y firmolo.-va entre renglones quando se confesaba y testa do vna vcnya y enmendado
el dicho,-francisco de morales.-Rubl'ica.-ante mi johan de avendaiio.-Rubrica.
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Auto de prisi6n.-E luego yncontinente el dicho senor licenciado portillo, prouy­
sor, auyendo visto esta ynformacion, mando dar mandamiento de prision contra el dicho
ximon perez el qual se 10 confirma.-EI licenciado portillo.-Rubrica.-Ante mi johan
de avendafio.c-s-Rubrica.

Contesusn de ximon perez flamenco.-En la civdad de mexico. desta nueva es­
pana, en catorze de setiembre de my II y quinientos y sesenta y ocho afios, el dicho senor
licenciado prouysor y vicario general eneste arcobispado de mexico, por presencia de mi
joan de avendafio, nota rio publico apostolico y del audiencia deste arccbispadc de me­
xico. presentes el canonigo pedro gar<;es y francisco de losa, clerigos presbiteros, tomo e
reciuio juramento de xirnon pereins, flamenco, preso en la carcel deste arcobispado, el
qual juro por dios nuestro senor e por vna sefial de cruz (un signa de cruz) so cargo
del qual prornetio de dezir verdad, de 10 que en este caso supiese y Ie fuese preguntado,
al qual. auyendo jurado, Ie fueron feehas las preguntas siguientes:

Fue preguntado como se llama e que hedad tiene; dixo que se llama ximon pereins
e ques natural de flandes, de la civdad de anberes, condado de brabante.

Fue preguntado cuyo hijo es y que offo. tiene y que tanto tienpo a que salio dela
dicha civdad de anberes y si tiene raca de judio, moro, 0 converso, 0 si a sido eJ 0 al­
gunos de sus padres 0 deudos penitenciados por el sto, offo. dela ynquisicion por alguna
cosa que avan dicho 0 fecho contra nuestra santa fe catolica, y donde a residido despucs
que salio dela dicha civdad de anbercs : dixo ques hijo de fero pereins y de costanca de
lira. su muger, vecinos dela dicha civdad de anberes dondeste confesaste es natural, e
queste confesante es pintor, e que abra diez afios poco mas 0 menos que salio de anbercs
y que a residido despues aca en libosna en cornpaiiia de vn pintor, donde estubo nueve
meses, poco mas 0 rnenos, y de alii fue a toledo, resydiendo alli la corte de su magesrad,
donde a estado asta que paso a estas partes en seruicio del virrcy, marques de falces, que
abra dos afios y rnedio, poco mas 0 menos, partie despafia. e que no tiene el nyngun
deudo ny padre ny madre quel sepa, ra~a de judio mora ny converso ny an sido peny­
tenciados por el sto, offo. dela vnquisicion.

Preguntado que diga y declare por questa preso, dixo que tiene entendido questa
preso por 10 que desy mysmo denuncio antel padre maestro fray bartholorne de ledesma

dos 0 tres dias ha.
Preguntado diga y declare si dixo otra cosa mas de 10 que tiene denunciado y dixo

que no, 10 que Ie sucedio en casa de francisco de rnorales en tepeaca paso delantc de! y

de su rnugcr y no hubo otra persona delantc, e que cntcnces no dixo mas de que tratando
de arnancebados vino este confesant~ a dezi r que no pecaba n tanto los solteros como los
casados y que como la lengua no le ayuda a estc confesante, cn rcndieron e1 dicho moralcs
y su muger que auia dicho este confesantc que no hera pecado el echarse con soltcra. y

asi el dicho rnorales le dixo a este confcsante que mirase si hera con yntencio n dezir que
no hera pccado el echarse soltcro con soltera. porque los auia visto castigar en sevilla a
los questo dezian, y entonces dixo este confesante que aquella no hera su yntencion
porque bien sauia que hera pecado y que se acuerda este confesante que en otro pueblo
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que no se acuerda, dixo 011 dicho morales questando en" 101 corte enferrno auya recibido
vna carta de su padre en que lescriuia que se olgaua mucho en saber queste confesante
se vbicse dado a pintar retratos, porque entendia que ganaria en ello mas que en pintar
yrnaxines y entiende este confesante que se 10 escriuio porque los retratos se azen en
breue y se pagan bien. y que no estaua delante mas quel dicho morales a 10 que se quiere
acordar y que no se acuerda auer dicho otra cosa alguna jamas.

Fuele requerido que recorra su memoria y dig a si a fecho 0 dicho o tra cosa alguna
contra nuestra £Ii catolica, porque diziendola verdad en el caso se le guardara su justicia
y se husara con el de mysericordia en todo aquello que de derecho ubiere lugar, donde
no sele protesta que. sera castigado por rodo rigor de derecho a 10 qual dixo quel reco­
rrera su memoria y .si alguna cosa mas se le acordare 10 dira e questa es 101 verdad para
el jurarnento que tiene fecho y siendole leydo se ratifico y 10 firrno de su nonbre.-va
testado perez y entre rengloncs dixo que no que lo.-EI licenciado portillo.-Rubrica.-­
ximon percyns.e-e-Rubrica.e-cpresbitero pedro gar~es.-Rubrica.-francisco losa.-Ru­
brica.-Ante rni johan de avendafio.e-c-Rubrica.

E despues de 10 suso dicho en 101 dicha civdad de mexico en deziseys de setienbre del
dicho afio, el dicho senor probisor por presencia de mi el dicho notario, presences se­
bastian gornez y francisco de moya clerigos presbiteros, tome e reciuio jurarnento del di­
cho x imon pereyns el qual juro por dios nuestro senor e por vna sefial de cruz (un
signo de cruz). so cargo del qual prometio de dezir verdad, de 10 que en este caso su­
piese y Ie fuese preguntado 011 qual por el dicho senor probisor Ie fueron fechas las
preguntas siguientes:

Puele preguntado si a recorrido IU memoria desde 101 primera confesion suso con­
tenyda que le fue tomada por el dicho senor prouysor y si a fecho 0 dicho alguna cosa
contra nuestra santa fe catol ica a 10 qual dixo que aun que a recorrido su memoria no
se acuerda aver dicho ny fecho cosa alguna contra nuestra santa fe catolica mas de 10
que tiene declarado y que si se Ie acordara 10 dixera y pidiera mysericordia como 101 pide
de todo.

Fuele arnonestado que diga y declare si a dicho 0 fecho cosa alguna contra nuestra
santa fe catolica y que recorra sobrello su memoria y diga 1a verdad, porque diz.ieridola

se le gardara su justicia y husara con el de mysericordia en to do aquello que de derecho
ubiere lugar, donde no se le proresra que sera casrigado por todo rigor de derecho a 10
qual dixo que asi 10 had e questa es 101 vedad para el juramento que tiene fecho y sien­
dole leydo se ratified y 10 firrno de su nonbre.-va testado pudiera.-EI licenciado por­
tillo.-Rubrica.-ximon perenys.-Rubrica.-sebasti<in g6mez.-Rubrica.-francisco de
moya.-Rtibrica.--Ante mi johan de avendafio.s-c-Rubrlca.

E despues de 10 suso dicho, en Ia dicha civdad de mexico. en deziocho de setienbre
de rnyll y quinientos y sesenta y ocho afios, el dicho senor licenciado portillo, prouvysor e
vicario general en este arcobispado de mexico. mando parecer ante sy a simon perenys,
flamenco. preso en la carcel deste arcobispado, del qual fue tornado e reciuido juramenta
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por dios nuestro senor e por vna sefial de cruz (un signa de cruz) socargo del qual pro­
metio de dezir verdad de 10 que eneste caso supiese y Ie fuese preguntado ; al qual auyendo
jurado le fueron fechas las preguntas siguients :

Fuele prcguntado si a recorrido su memoria y si a dicho 0 fecho alguna cosa contra
nuestra santa fe catolica mas de 10 que tiene dicho y declarado; dixo -que auyendo reco­
rrido su memoria se acuerda que podra aver seis meses poco mas 0 menos que en el pueblo
de tepeaca, estando ablando con francisca ortiz, muger de francisco de morales pintor, y no
sabe este declarante si estaua el dicho francisco de morales delante, se vino a tratar de como
algunos se tardaban mucho en confesar y entonces este confesante vino adezir a la dicha
francisca ortiz queste confesante se confesaba muy en breve por los diez mandamyentos
y luego pensando 10 que auvia pecado en suefios, y paseandose y que bueno estaua este
confesante si hubiese de dezir al confesor todos sus pecados segun y de la manera que los
cornetia y que no supo ny entendio 10 que se dixo en eso por que 10 que quiso dezir fue
dezir que bastaua dezir los pecados sin dezir las partes ny lugares ny nonbrar personas:
como dezir si uno be huna muger en vna calle que bastase a decillo sin dezir que fue en
la calle, e questa es la verdad para el jurarnento que tiene fecho y siendole leydo se ratifico
y 10 firrno. presentes el bachiller alonso hernandez y francisco manjarrez sacerdotes.-EI
licenciado portillo.c-c-Rubrica.e-e-ximon pereyns.-Rubrica.-francisco de manjarres.s-s-Ru­
brica.-alonso fernandes de segura.-Rubrica.-ante mi johan de avendafio.c-e-Rubrica.

Cargo.-E despues de 10 suso dicho, en la dicha civdad de meXICO, en el dicho dia
deziocho de setienbre del dicho afio de myll y quinientos y sescnta y ocbo afios, el dicho
senor licenciado portillo prouysor e vicario general en este arcobispado de mexico, dixo
que de offo. y por la jnsticia eclesiastica del santo offo, y como ynquisidor ordinario, azia
e hizo a1 dicho simon pereyns cargo y cabeca de proceso de aver dicho que no hera pecado
echarse carnalrnente vn soltero con vna soltera y reprehendiendosele torno a reyterar y dezir
que no hera sino pecado venyal, y otra vez dixo que bueno estaua el si vbiese de dezir al
confesor todos sus pecados, y que su padre le auya scripto que se olgaba de que no pin­
tase ymaxines. de todo 10 qual el dicho senor probisor 10 hizo cargo y cabeca de proceso
y de la dernas culpa que resulta de la surnaria ynformacion y de su confesion y fechas las
diligencias necesarias mandaua y mando se Ie de traslado como se acostumbra a dar en
casos del santo offo. y que dentro de diez dias primeros siguientes, alegue y pruebe aque­
110 que a su defensa convenga y recibia y recibio esta causa a prueba asi a la justicia del
santo offo. como al dicbo simon pereyns, con el dicho termino, el qual pasado desde
1uego auia por fecha la publicacion como se acosturnbra y por pasado el termino dela
publicacion y por concluso el pleyto definitibamente. con cargo de publicacion y con­
elusion y para ello y para todos los autos desta causa y para que se alle presente al ver
jurar y conocer los testigos que contra e1 se presentaren por la dicha justicia, le mando
citar en forma y firrnolo.e-e-El licenciado portillo.s-c-Rjibrica.c-c-ante mi johan de aven­
dano.-Rubrica.
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Confesic5n.-E luego yncontinente el dicho sefior probisor, presentes los dichos
bachiller alonso hernandez de segura y francisco manjarres, clerigos presbircros, tomo e
rcciuyo jurarnento del dicho simon pereyns el qual jura por dios nuestro sefior e por vna
sefial de cruz (un signo de cruz). so cargo de qual prometi6 de dezir verdad, de 10
que eneste caso supiese y le fuese preguntado, al qual auycndo jurado le fueron fechas
las pregu ntas siguientes por el tenor de la dicha cabeca de proceso,

Fue preguntado dig a y declare si es verdad questando cste confesante en el pueblo
de tepeaca, podra aver ocho meses poco mas 0 menos, y tratando delante de francisco
de morales, pintor, y su rnuger de cosas de mugeres, vino este confesante a dezir que no
hera pecado echarse vn soltero con vna soltera : dixo que le parcce que como la lcngua
no le ayuda vino a dezir las dichas palabras que se le preguntan, y que lucgo vino a
dezir que no hera aquella su yntenci6n, como no le ayuda la lengua. sino dezir que
hera mas peeado con vna casada y mas graue mal; que todo hes pecado.

Preguntado que diga y declare si reprehendiendole 10 susodicho el dicho morales,
vino este confesante a dezir que hera venyal echarse con soltera: dixo que dize 10 que
dicho tiene y que no sabe ny entiende 10 que le hes preguntado aunque se le di6 a en­
tender.

Preguntado que diga y declare si dixo, por el dicho tienpo 0 de seys meses a esta
parte. que bueno estaua el dezir y confesar la verdad al confesor negando y dando a en­
tender que no se auyan de confesar todos los pecados al confesor, dixo que diu 10 que
dicho ticne, e que 10 dernas contenydo en esta pregunta nyega.

Preguntado que diga y declare ques la causa por queste confesante en todo estc
tienpo no se a denunciado auyendole dicho el dicho francisco de morales, pintor,
questaua obligado a ello dixo que sy en todo el dicho tiempo no a venydo a se denunciar
que a sydo por entender que no auya herrado asta que abra pocos dias quele dixo Claudio

, de arzinyega que auia dicho el dicho morales pintor que le au ia de hazer echar de la
tierra por que auia dicho las palabras que le son preguntadas.

Preguntado que diga y declare queslo que crehe y entiende acerca de sy es pecado
o no echarse soltero con soltera e ques 10 que a entendido y entiende acerca desto, dixo
que siernpre a entendido y enticnde quel echarse soltero con soltera es peeado mortal y
asi 10 a entendido algunas vezes que a pecado en este grado y que no se confesando dello
y de los dernas pecados que se acordaren ny bale la confesion ny se salbaran, si no fuere
tornandose a confesar pudiendo y tenyendo arrepentimiento de sus pecados y confesando
la verdad a su confesor sin dexar pecado alguno. y esto crehe y entiende y si en algu na
cosa e errado se sornete a la correpcion de la santa madre yglesia y pide mysericordia
como catolico xpia no (cristiano) e questa es la verdad para el jurarnento que tiene fecho.
l' en ello se afirm6 y ratific6 siendole leydo y 10 firm6.-va testado todos sus pecados
y entre re'nglones a dezir que hera benyal echarse con soltera y confesar la verdad al
confesor como cath61ico xpiano.-alonso fcrnandcz de scgura.-Rubrica.--francisco de
manjarres.-Rubrica.-Ante mi johan de avendaiio,-Rubrica.

En el dicho dia mes e ano susodicho se notyfic6 el auto desuso contenido al dicho
simon pereyns para que dentro de los dichos diez dbs se descargue; testigos los dichos
bachiller alonso hernandez y francisco manjarres.-johan de avendaiio.--Rubrica.
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Poder a Juan bellerino.-Sepan quantos esra carta vieren como yo Simon perez pin­
tar, rresidente en esta gran <;iudad de mexico de la nueua espana, otorgo e conozco por
esta presente carta que doy e otorgo todo mi poder cumplido, bastante, segun que 10 yo
he y tengo e segun que mejor e mas curnplidamente Ie puedo y deuo .dar y otorgar y
de derecho mas puede y deve valer, a vas juan bellerino vezino de esta dicha <;iudad.
questa avsente, como si fuese presente, para que por mi y en mi nombre podays pedir
y dernandar, auer recibir y cobrar de todas y qualesquier personas de qualquier estado y
condicion que sean. y de sus bienes y de donde estuuieren y de quien y con derecho de­
uavs, todos y qualesquier marauedis y pesos de oro. joyas, bestias, esclauos y ganados y
escrituras y recaudos que a mi pertenezcan, assi por contratos publicos alualaes, conoci­
mientos, cuentas y sentencias 0 herencias 0 en otra qualquier manera : y para que de 10
que recibieredes y cobraredes podays dar y otorgar carta y cartas de pago y de finiquito.
las quales valgan y sean firrnes bastantes y valederas como si yo mismo las diese y otor­
gase y a ello presente fuesse: y otro si vas doi este dicho poder generalmente para en
todos mis pleitos causas y negocios ciuiles y crirninales que yo he y tengo y tuuiere con
qualesquier personas de qualquier estado y condicion que sean. en demandando y en
defendiendo. los quales podays tamar en qualquier estado que estuuieren, antes 0 despues
de la contestacion, y sobre las dichas cobrancas pley tos y negocios; siendo necesario po­
days parecer y parezcays ante su magestad y en sus reales audiencias y ante qualesquier
juezes y justicias eclesiasticas y seglares de qualesquier partes y jurisdiccion que sean y
ante ellos 0 qualquiera dellos podavs pedir y demandar, requerir, citar, ernplazar, pro­
testar. conuenir y prisiones, execuciones y ventas de bienes, pedir y poner dernandas. dar
peticiones y pedimientos y responder a otros; poner y alegar excepciones, disensiones,
poner articulos y pusiciones y responder a otros: y para que podays en mi anima jurat'
de calunia y decisorio y declarar pusiciones, y pedir que las otras partes jurcn y decla­
ren, recusar juezes y escriuanos y accessores, y jurar en mi anima las tales recusaciones,
hazer inforrnaciones y prouancas y presentar testigos escritos, escrituras y otras maneras
de prueua, ver a otros presentar jurar y conocer y pedir publicaci6n dello, pedir y sacar
escripturas de donde estuuieren y las pagadas cbance1ar y tachar los testigos de contrario
y los de mi parte abonar, concluir y cerrar razones, pedir y oyr 'sentericia 0 senrcncias
inrerlocutorias y difinitivas, y las en mi fauor consentir, y las de en contrario apelar y
suplicar el apelaci6n y suplicacion, y dar quien las siga, y para demandar costas, iurallas
y recebillas y dar carta de pago dellas : y para que por rni y en mi no~b~e 'en todas istan­
cias podays hazer todos los mas autos y dil igencias y cosas judiciales y estrajudiciales
que couengan y rnenester sean de se hazer y que yo mismo haria y hazer podria siendo
presente, aunque requieran mi presencia 0 mas especial poder. Otro si vos doy este dicho
poder para que en vuestro lugar y en mi nombre podays hazer y sostituyr este poder en
vna persona 0 procurador, dos 0 mas. con el mesmo poder e los reuocar; que quan cum­
plido e bastante poder como he e tengo para 10 que dicho es, y cada vna cosa e parte
della: otro tal y esse mismo 10 doi e otorgo avos el dicho Joan Veilerino vezino desta
dicha ciudad e a vuestros sostirutos con sus incidencias e dependencias, anexidades e co­
nexidades, con Iibre e general adrninistracion para 10 que dicho est e para bauer por firme
este poder y 10 que por virtud del fuero hecho e cobrado, obligo mi persona e bieries

muebles e rayzes. auidos e por hauer. e relicuo segun derecho so la clausula judicium sis­
tijudicatum solui con sus clausulas acosturnbradas, en testimonyo de lo qual otorgue la
preserite carta antel presente escriuano e testigos yuso escriptos en cuyo nC";;:5:;:0 10 firme
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de mi nornbre en la dicha ciudad de mexico a diez y ocho dias del mes de setiernbre de
mill e quinientos y sesenta y ocho afios, presentes por testigos claudio de arqiniega e
domingo de placaola e joan pinto, rresidentes en esta dicha ~iudad y yo el presente es­
criuano doy fee que conozco al dicho otorgante Simon perez; ante. mi Pero gomez najera,
escribano de la magestad rreal.-E yo el dicho Pero g6mez najera, escriuano de la rna­
gestad rreal presente fui a 10 suso dicho e por ende fize aqui este mio signa que es atal
(aqui un signa) .-En testimonio de uerdad.-Pero gomez najera.-Rubrica.-Escriuano
de la magestad rreal.

En la ~iudad de mexico veinte y dos dias del mes de setienbre de myll e quimentos
y sesenta i ocho aiios el dicho senor probisor dixo que prorrogaua y prorrogo en esta
cabsa veinte dias mas de termino dentro de los quales y los que lestan concedidos diga
y alegue pruebe y averigue 10 que a su descargo conuenga el dicho simon perenis, con las
calidades en la cabeca de prosceso contenydas, y asi 10 mando e firrno : 10 paso en haz
de juan vellerino, al cual se notifico en publica audiencia.-EI licenciado portillo.s-c-Ru­
brica.-Ante mi jchan de avendefio.s--Rubrica.

MUfj magnifico fj muu reuerendo serior.-Juan vellerino en nonbre de syrnon pe­
res, flamenco, preso en la carsel arcobispal sobre 10 que de oficio se precede contra el.
dyziendo aver dicho sierras palabras mal sonantes contra nuestra santa fee catolica y res­
pondiendo al cargo y cabesa de proceso que sobre el caso le fue heche, el tenor de todo
a que resumydo digo que no precede ny a lugar contra el dicho my parte y a de ser
asuelto (absuelto) y dado por libre e quito de todo y sea suelto librernente y -sin costa
alguna de la pricio n en que esta par 10 siguiente.

10 uno porque el dicho cargo y cabesa de proceso no es fecho en tienpo ny en
forma ny contra parte culpado : carese de relacion verdadera e yo Ie niego en todo y
por todo segun y como contra el dicho my parte es fecho.

10 otro eI dicho my parte no a hecho ni cometido los dichos delitos contenidos en
eI dicho cargo y cabesa de proceso que se Ie notifico, ni tal se a de presumir ni creer de
su persona porque es hijadalgo y bven cristiano, terneroso de dyos y de su consencia y
es honbre de mucha debocion y sienpre se a confesado despues que esta en esta nueva
espana y gano el jubilee que se publico por agosto pasado; es hombre sin dobles ni
malicia y las palabras quel dixo ante francisco de morales pintor y su muger son las
contenidas en la renunciacion quel dicho mi parte hizo de si propio ante el reuerendo
padre fray bartolorne de ledesma y si el oviera dicho las palabras contenidas en el dicho
cargo y cabesa de proceso, hiziera denuncia ~ion dellas y pidiera misericordia como 10
hizo de las que denuncio y en todo fue su yntento bueno y no de ofender a dyos nues­
tro senor; y la confesion del dicho mi parte se a de tomar con las calida des como el 10
dize y declara y la platica de 10 que mi parte dixo, la devyo de .mover eI dicho fran­
cisco de morales de malicia para pensar de hazer herrar al dicho my parte y tener color
de seguirle por odyo ynemistad que Ie tenia y tiene vnbidia porque es pintor como i l

y es Quita obras.
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10 otro, si 10 contenido en el . dicho cargo y cabesa de proceso an dicho los dichos
francisco de morales y su mnger, no se a de hazer caso ni fundarnento de todo ella por­
que con odio y pacion ty nernistad que ten ian y tienen con mi parte, dirian y dixeron
sus dichos en contrario de la verdad y se perjuraron claramente y an refiido muchas
vezes sobre dineros que devian y deven al dicho mi parte y por quel quita obras del
oficio de pintor y de enbidia que el dicho morales tiene por ser como es el dicho mi parte
tan gran maestro de pintor y asi mesmo el dicho francisco de morales y su muger son
personas avidas y tenidos por de mala lengua y perjudiciales y si algo an dicho 0 dixeren
en perjuyzio del dicho mi parte, no se les a de dar credito ninguno,

10 otro el dicho mi parte ados afios questa en estas partes y vino syrviendo al mar­
ques de falses, visorrey que fue desta nueva espana, y adonde quiera que a estado 10 an
tenido por buen cristiano y sienpre y de hordinario en esta tierra y en castilla se a ocupado
y ocupa en pyntar yrnagenes de mucha devocion y si algunos retratos a pyntado a sido
porque se 10 pagan muy bien y los haze en breve termino y si mi parte en algo obiese
errado, seria no entendiendo 10 que decia y como honbre sinplicisimo ques y el se a
sometido y somete a la correction de la madre santa yglesia como cristiano que es y pide
misericordia.

por tanto a vuestra merced pido mande declarar y declare no aver lugar contra el
dicho mi parte el dicho cargo y cabesa de proceso y se asuelva y de por libre e quito al
dicho mi parte de todo ello y que sea suelto librernente y sin costaalguna de la pricion
en que esta y sobre todo pi do justicia, como mejor pedir convenga y juro por dyos nues­
tro senor ya (Ia) santa seiial de cruz y en anima del dicho mi parte, que 10 que se
alega contra los dichos testigos no es de malicia ni por ynjuriar y asi.1o protesto y pido
justicia negando 10 perjudicial.-EI licenciado carral.-Rubrica.'

Z3 en el prosceso y la prueba sobre todo.-En la ~iudad de mexico veinte y tres
de setienbre de myll e quinientos y sesenta y ocho afios, ante! senor licenciado portillo,
probisor presento esta peticion el contenido en ella en nonbre de su parte y por lIU merced
vista, dixo que se ponga esta peticion en el prosceso y la prueba corra sobre todo.-Ante
mi joan de avendano--c-Rubrica.

Muy magnifico y muy reoerendo senor.-Simon perez preso .por persona de juan
bellerino mi procurador en el pleyto que contra mi se trata de OHo., de justicia digo que
ciertcs testigos que e de presentar estan en malina1co y oquila.

pido y suplico se me de carta de recetoria para que se examiner; para, mi descargo
y pido justicia y en 10 necesario ~.

otro si pido a vuestra merced cometa esta provanca para yr a estos pueblos arriba
dichos a un notario desocupado.-juan uellerino.-Rubrica.-Ximoen perevns.c-s-Ru­
brica.

Z5 desele y nonbratase persona.-En la ciudad de mexico veinte y cinco dias del
mes de setienbre de myll e quinienros y sesenra y ocho afios, antel jsefior licenciado porti-
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Ilo, probisor, presearcesta peticicn juan vellerino en nonbre de su parte y por su merced
vista, dixo que mandaua y mando en 10 primero se le de 1'1 rrecepto ria que pide en forma
y en 10 segundo se probeera y asi 10 mand6.-Una Rubrica.s-c-Anre m i johan ortiz de­
arri.-Rubrica.--Notario.

En 121 dudad de mexico dos dills del mes de octubre de myll y quirnentos y sesenta y
ocho afios, ante el muy magnifico y rreuerendo senor licenciado portillo prouisor y vica­
rio general en este arcobispado de mexico dixo que nonbraua y nombra por receptor para
que vaya a hazer la prouanea del dicho sim6n perez a las partes y lugares donde tuuiere
sus testigos, a- juan de vergara, clerigo presbitero, notado 'apostolico, que para ello Ie
daua y di6 comisi6n en forma de derecho y Ie sefialaua y sefial6 por cada 'Ill dia de los
que se ocupare en hazer la dicha prouanca dos pesos de oro cornun, los' quales hecha la
dicha prouanca, su merced 10 mandara pagar con sus derechos e asi 10 mand6 y firmolo.­
EI licenciado portillo.-Rubrica.-Ante m i johan de avendafio.c-c-Rubrica.

En la I;iudadde mexico desta nueva espana. en treynta de setienbre de myII y qui­
nientos y sesenta y ocho afios, yo joan de avendafio, notarlo publico apost61ico y del au­
diencia deste arcobispado de mexico, notvfique a juan vellerino y Ie yt~ (sic) para que baya
o enbie al obispado de tlaxcala y pueblo de tepeaca,aver y esaminar los testigos que se
an de esaminar por parte de la justicia del santo offo. contra simon pereyns flamenco.
por virtud de una carta de receptoria y comysi6n del sefior licenciado portillo probisor
deste arcobispado y Ie yte 10 en el caso contenydo. testigos pero gornez najera y gutierre
de paz.s-e-Johan de avendafin--e-Rubrica.

Re/aci6n de francisco de mora/es pintor.-En la ciudad de meX1CO treze dias del
mes de otubre de myll e quinientos y sesenta y ocho afios, el dicho senor probisor hizo
parescer antesi a francisco de morales pintor, estante que dixo ser en esta "iudad del qual
fue tornado y rrescibido jurarnento por dios nuestro senor y por santa maria y sobre
'Ina sefial de cruz (un signa de cruz). socargo del qual prometio dezir verdad de 10 que
supiese y fuesev preguntado y auyendo jurado segun dicho es, I~ fueron hechas las pre-
guntas siguientes: '

Preguntado si sabe para que a sido Ilarnado dixo que para' que'se rratifique en 'In
dicho que en esta cabsa tiene dicho contra xim6n perez flamenco preso en la carcel arco­
bispal.

Preguntado diga y declare ques 10 que dixo en el dichosu dicho. dixo que Ie sea lcido
y mostrado y siendole leido y mostrado 'In dicho que peresce auer dicho en esta cabsa
contra el dicho ximon perez en catorze de setienbre pasado deste presente afio antel dicho
senor probisor y por presencia de juan de avendafio notario publico del audiencia deste
arcobispado, y auyendolo visto y' cntendido y siendole leido de berbo adberbo segun y
como en el se- 'contiene. dixo quel dixo y declar6 el dicho como en el se contiene y no
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riene que quitar ni poner en el y en el se rratificaua y rratifico y si. es nececario. de nueuo
10 torna a dezir por ques. la uerdad para el juramento que hizo y, firmolo de su nonbre
y ques de hedad de quarenta afios poco mas 0 menos y q.ue no le tocan las generales y
firrnolo el dicho senor probisor; testigos presentes francisco dela cerda y juan pinto cle­

rigos presbiteros.-va enmendado y firmolo.v-c-El licenciado porrillo.c-c-Rubrica.s-e-francis­
co dela <;:erda.-Rubrica.-francisco de morales.c-c-Rubrica.c-e-Juan pinto.-Rubrica.-An­
te mi johan de avendafic.s-c-Rubrica.

Pot la [usticia.c-s-Carta Receptoria.-Yo el licenciado esteuan de porrillo, juez pro­
bisor ofieial e vicario general e inquisidor ordinario en este arcobispado de mexico porel
ylustrisimo y reverendisirno senor <ion frai alonso de montufar, arcobispo del dicho ar­
cobispado y del consejo de su magestad ~ mi senor, ~I mui ylustrfsimo y reverendisimo
senor don fernando de villa gomez obispo del obispado de tlaxcala del consejo de su

f •'_ ',~ " . ,

magestad, al mui reverendo e magnifico su probisor e vicario general en el dicho obispa-
do y a1 muy reverendo guardian del monasterio e convento del sefior sant francisco del
pueblo de tepeaca y al custodio 0 morador questubiere en la dicha' casa por ausencia del
dicho gardian y a las demas justicias eclesiasticas del dicho obispado de '~Iaxcala ante quien
esta mi carta de rreceptoria e cornision f uere presentada : salud en nuestro senor jhsxpo

1, • , .",

spiritual y tenporal : les hago saber como pleito se trata de ofido por 10 tocante al santo
oHo. dela inquizicion, contra simon pereins flamenco pintor preso enla carcel deste ar­
cobispado. en rrazon de que se diu auer dicho quel echarse carnaimi~te vn soltero con
vna soltera no hera Reca40 y rreprehendiendoselo <;:iertaperson~ quese auia hallado de­
Iante, se torno a rreiterar diziendo que aunque hera 'pec~do' .hera ~e~fal, y no mortal. y
otra uez delante de las mesrnas personas auia dicho que 'bueno estaua el si upiese de dezir
toda la uerdad al confesor quando se yba a confesar y que su pa4re 'Ie' au ia escrito de
flandes que se olgaua que pintase retratos y no ymaxines: en rrazon de 10 qual despues
de se le aver fecho sus protestaciones 'y !echoic cargo y cabeca de proceso y tornadole su
confesion y rrescibido la cavsa a prueba con termino de treinta dias qjlecorren. y se
quentan desde diez y ocho dias desde presente mes, y por que vno .de los testigos que
saben de 10 suso dicho es francisca ortiz, muger de francisco d~. !fi,~~al.~~ 'pintor. la cual
esta en esc dicho pueblo de tepeaca y conviene se le tome su dicho de 10 que sabe acerca
de 10 suso dicho, mari.d'~ dar y di esta dicha mi carta en 'Ia dicha rraian para vuestra se­
fioria 0 su probisor y guardian y custodio 0 asistenre del dicho m.on~~terio:de!' dicho pue­
blo de tepeaca y las dem~s justil;ias ec1esias.ticas dese dicho" obispado de tlax~ala, por 1a

qual d~parte de su s'l~~idad Y por 10 que, toca a la execu<;i6iJ. .&1. StnlO of to; de la santa
ynquizi<;:ion, les rrequero <:j,ue luego questa mi carta I\;s sea mostrad~ :!I,1;1l1d~n pares<;:er ante
Sl a la dicha francisca ortiz y por ant~ nota rio 0 scriuano que dello: de fee y presentes dos
<;:aserdotes. SQ mere.ed el juez de la c~bsa Ie tom,en juramento' en fq~m.a y Ie' pregunten l~

que sabe a<;:erca de 10 <;~e ,desuso esta r,referidoy asimysmo ynquirira,n si ai en ese dicho
pueblo donde se di~e,ron, las dichas palabras otres testigos CJ,~e ~paIl'<!~1 ,~~so }:' los manden
examinar con todo secreto, preguntandoles por las pregu,ntas gene,r,ales de la lei y por,
defecto de no auer nota rio apostolico 0 scriuano de su magestad ante quien se haga el
dicho examen puedan nonbrar nota rio y 10 que asi dixeren y depusieren scripto en Empio.
10 man den enbiar ante mi que al tanto hare io por sus cartas y justos rruegos justicia
mediante.
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Dada en mexico en veinte dias del mes de setienbre de myll e quinientos y sesenta y
ocho aiios.-va testado 10 ta.-EI Iicenciado portillo.-Rubrica.-Por -maridato del seiior
probisor.-Johan de avendafio.e-eRubrica.

En la "iudad de tepeaca "inco dias del mes de otubre de myll e qurmenros e sesenta
e ocho afios, el muy magnifico y muy reverendo padre fray juan descalante guardian del
monesterio e convento dela horden de seiior sat francisco desta dicha c;iudad e por pre­
sencia de mi antonio de luxan escriuano publico de su magestad, en cunplimyento de la
carta rrezetoria desta otra parte contenyda, presentes los muy reuerendos padres fray alon­
so de molina e fray juan de belefia, frayles de la dicha horden y sacerdotes. hizo parescer
ante si a francisca hortiz muger de francisco de morales pintor de la' qual fue rrezebido
juramento por dios e porsanta maria e por vna sefial de vna cruz en que puso los dedos
de su mano derecha, socargo del qual prornetio de decir verdad ,de 10 que supiese e Ie
fuere preguntado; e siendo preguntada por el tenor dela dicha rrezetoria, dixo que 10 que
deste caso sabe es que podra aver '"inco 0 seys meses poco mas o'menos questando el dicho
ximon pereyns flamenco en casa desta testigo, vn dia despue de aver' cornido y estando
sobre mesa presente francisco de morales su marido, vinyeron a tratar de' vn honbre ques­
tava en este pueblo amanzebado y el dicho ximon perin dixo que no hera pecado que vn
soltero y vna muger soltera tuviesen azeso carnal el vno con el otro y rreprehendiendole
el dicho francisco de morales marido desta testigo, diziendole que no dixese aquello por
que hera muy mal dicho, el clicho xirnon perin flamen'co se enoxo ie ayro diziendo que
hera verdi e que no "hera' pecado echarse vn honbre soltero con una muger soltera y el
dicho francisco de morales 'Iedixo', esto que decis aveyslo confesado y el dicho ximon
alzando e darido de mano dixo "bueno seria si oviese de decir todas las cosas al confesor
y reprehendiendole que venyese a decillo al padre guardian respondio, no digo yo que no
es pecado, mas no es tanto como si fuese "vna casada y' vn casado, 10 qual 10 dira al
padre guardian.

Preguntado que si sabe 0 a visto 0 entendido 0 oydo que otras personas sepan 10
questatestigo a dicho 0 se l1allaron presentes y si a oydo 0 sabe quel dicho ximon fla­
menco dixo ari mysmo que su padre Ie avia escripto de flandes que no pintase ymajines
por que el se holgaria que nola'S pintase sino rretratos y otras figuras, dixo que dize 10
que dicho tiene y que al tienpo que pasaron las dichas pal abras que dichas tiene, no se
hallo presente mas' del dlchb franci~co de morales su marido y esra testigo y no otra per­
sona y 16 demas que les preguntado 10 oyo de"ir al dicho sn marido y diego mayorquin
y luys de arziniega quel dicho ximon pereyn selo avia dicho, y questo es 10 que sabe
y a oydo y es verdad por el jurarnento que hizoybo firmo por 'que dixo que no sabia
escribir; firmanronlo elpadre guardian y 16s demas guardianes. '-'or

(Ilegible) , , " por las preguntas generales dixo ques'de hedad de quarenta e tres aiios
poco mas 0 menos, e 'que no Ie tocan ninguna dellas que venza quyen tuviese justicia.­
Fray juan de escalante.-Rubrica.-Fray alonso de 'molina.-Ruhrica.-Fray juan de
beleiia.-Rubrl~a.-Paso ante my antonio de luxan scriuano.s-c-Rubrica.
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V. VI. VII.-a 101 quinta pregunta y basta la setirna dixo que n9 las saue.
VHI.-a la oraba pregunta dixo que saue 10 que 101 pregunta dize y que en el mismo

simon perez se pareze no sauer bien hablar 101 lengua despafiola,
IX.-a la nobena pregunta dixo queste testigo tiene al dicho simon perez como 101

pregunta 10 dize y dedara y por tal a bisto este testigo ques abido y tenido ansi en los
rreinos de cascilla como en esta nueba espana y no a bisro ny oydo otra cosa en contrario
y esta es la berdad y publico y notorio para el juramento que hizo e reteficose en ello
siendole leydo e firrnolo de su nonbre.-martin de carranza.-Rubrica.-Ante my johan
ortiz dearri.c-e-notario.c-c-Ruhrica.

Testigo Francisco de (umalya 36 y nO.~n la civdad de mexico en primero dia del
mes de otubre de myll y quinientos e sesenta y ocho afios el dicho symon perez presento
por testigo a francisco de zumaya, pintor, vezino desta ciudad, del qual fue tornado e res­
ciuido juramen to por dios nuestro senor y por santa maria y sobre vna sefial de cruz (un
signo de cruz) socargo del qual prornetio dezir uerdad de 10 que supiese y fuese preguntado
y auiendo jurado y sienda preguntado por el tenor del dicho ynterrogatorio e preguntas
del dixo e depuso 10 siguiente :

I.-a Ia primera pregunta dixo que conoce a todos los que pregunta dize y que
tiene notycia deste pleyto y causa.

Generales.-preguntaoo por las preguntas generales de la ley dixo ser de hedad de
treynta y seys afios poco mas 0 menos y que no le tocan las generales.

H.-a la segunda pregunta dixo que 10 que della saue es que podra aver el tienpo que
la pregunta diu poco mas 0 menos queste testigo via al dicho symon perez en casa del
senor don gaston de peralta visorrey que fue desta nueba espana 011 qual se le hazia todo
buen tratamyento y se dezia que le avia traydo de los reynos de castilla en su compafiya y
esto responde a esta pregunta.

HI.-a la tercera pregunta dixo que 10 que della saue es que este testigo a tratado al
dicho symon perez en esta nueua espana de dos anos a esta parte poco mas 0 menos e
syenpre e de presente le tiene por tal persona como 101 pregunta dize Y'dec1ara e no a visto
oydo ny entendido otra cosa en contrario.

VHI.-a la otaua pregunta dixo que 10 que della saue es quel dicho syrnon perez
habla muy mal la lengua espanola y casy no la acierta a hablar como en el se pareze e esto
responde a esta pregunta.

IX.-a la nouena pregu nta dixo que 10 que della saue es queste testigo tiene al dicho
symon perez por tal persona como la pregunta dize e declara, por cosas que le a visto dezir
y hazer. e no avisto oydo ny entendido otra cosa encontrario e esto responde a esta pregunta
y es 10 que saue deste caso y la verdad para el juramento que hizo e rarificose en ello syen­
dole leydo e firmolo de su nonbre.-francisco de «;umaya.-Ante my johan ortiz dearri.­
Notario.e-c-Rubrica.

Jucm rodriguez 23 y nO.---i!n la ciudad de mexico dos dias del mes de otubre de myll
e quinientos y sesenta y ocho afios el dicho ximon perez presento por testigo a juan ro-
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driguez, entallador, estante que dixo ser en esta c;iudad. del qua1 fue tornado y rrescibido ju­
rarnento por dios nuestrosefior y por santa maria y sobre vna sefial de cruz (un signo de
cruz) socargo del qual prometio dezir uerdad de 10 que supiese y fuese preguntado y
auiendo jurado y siendo preguntado por el tenor del dicho ynterrogatorio e preguntas del,
dixo e depuso 10 siguiente.

I.-a la primera pregunta dixo que conoscea todos los que la pregunta dize y tiene
noticia deste pleito.

Generales.-prcguntado por las preguntas generales de la lei dixo ser de hedad de
veinte y tres an os poco mas 0 menos y que no Ie tocan las generales.

Il.-a la segunda pregunta dixo que 10 que della sabe es queste testigo a uisto en
esta ciudad al dicho simon perez de dos afios a esta parte poco mas 0 menos y es publico
y notorio en esta ciudad que vino con el marques de falces, visorrei que fue desta nueua
espana. el qual dizen rnando al' dicho xirnon perez' se qnedase en esta c;iudad para Olea bar
vna obra de malina1co y' esto rresponde a esta pregunra.

IlL-a la tercera pregunta dixo que 10 que della sabe es queste testigo tiene al dicho
xirnon perez por tal persona como la pregunta dize por que 10 a uisto oyr mysa, rrezar y
hazer munchas ymagines de pinzel y es vno de los mejores oficiales que ai en esta tierra ..,
que no a uisto otra cosa en contrario y esto rresponde a esta pregunta.

IlIL-a la quarta pregunta dixo que dize 10 que dicho tiene en las preguntas antes
desta.

V.-a la quinta. pregunta dixo que 10 que della sabe es queste testigo uido estar al
dicho xirnon perez en el pueblo de tepeaca en conpafiya del dicho ,francisco de rnorales
pintando un rretablo. que se hizo pala yglesia del dicho pueblo y el dicho xirnon perez en
compafiya deste testigo pidio al dicho francisco de morales Ie diese dos reales y el dicho
morales rrespondio que no los tenya y el dicho ximon perez rrespondio : "trabajo es tra ..
bajar y no tener dineeos quando 10 queren" y el dicho morales rrespondio : "i Que me aueis
pedido que no os he dado?" y saco dos reales de la bolca dos reales y dioselos al dicho
ximon perez y la muger del dicho morales y el dicho morales en presencia deste testigo mor­
murauan del dicho ximon perez diziendo quese auia puesto COil ellos en aquello quel yria a
mexico y veria como se ganaua de comer, y que yendo este testigo dende Oli pocos dias ha­
blando con el dicho morales, Ie dixo este testigo que le paresce de ximon perez y el dicho
morales rrespondi6 a este testigo seria obra meritoria echallo y a 10 queste testigo entendio
dixo el dicho morales 'a espana y por 10 que dicho tiene esre testigo ,y otras cosas que a
uisto en el dicho morales y su muger entiende queren mal al dicho ximon perez y Ie tienen
odio y mala boluntad y esto rresponde a esta pregunta,

VI. VrI.-:da Ilesta y setima preguntas que no las sabe.

VIlL-a la otaua preganta dixo que 10 que della sabe es questa testigo sabe quel dicho
xirnon perez habla mal la lengua espanola como en el se' paresce que casi no' acierta aha­
blalle y esto rresponde destapregunta,

IX.-a la nouena pregunta dixo queste testigo tiene al dicho simon perez por tat
persona como la pregunta dize y declara, porque de dos afios a esta parte que 10 conosce,
poco mas 0 menos, no a uisto oydo ny entendido otra cosa encontrario y esto es publico
y notorio y la uerdad para el juramcnto que hizo y ratificose en ello siendole leido y fir­
molo.e-e-va testado 10 tenia en su.-juan rrodniguezo-c-Rubrica.c-s-Ante my johan ortiz
dearri.-Notario-.-Rubrica.
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Testigo.-En este dicho dia mes e afio dicho el dicbo padre guardian. presentes los
dichos religiosos, fizo parescer ante si a diego mallorqu in estante en esta dicha ciudad,
del qual fue rrecibido jurarnento por dios e por santa maria e por vna sefial de la cruz

en que puso los dedos de su mano derecha, socargo del qual prometio de dezir verdad de
10 que supiere e Ie fuere preguntado; e siendo preguntado por el tenor de la dicha rre­
c;eptoria dixo que 10 que sabe es que puede auer un afio poco mas 0 menos que el dicho
xim6n pereins Ie dixo que su padre Ie avia escripto de flandes que se holgaba que pintase
rretratos e no ymagenes e questo Ie dixo e no otra cosa.

preguntado si sabe e a visto 0 a oydo 0 entendido que e! dicho xim6n perein ay
(haya) dicho 0 fecho ynsignyas de hombre mal xpiano e que sintiese· mal de nuestra
santa fee catolica, dixo que dize 10 que dicho tiene en que se afirrna e rratifica y es la
verdad por el jurarnento que fizo e firmolo de su nombre y el dicho padre guardian e
los demas rreligiosos,

Preguntado por las preguntas generales dixo ques de hedad de treinta y vn afios,
poco mas 0 menos e que 'no Ie tocan ningunas dellas que venca el que tuuiere justicia.

leyosele su dicho ratificose en el.-Fray juan de escalantc.s-c-Rubrica.c-cfray alonso de
molina.-Rubrica.-diego mallorquin.-Rubrica.-frai juan de belefia.e-e-Rubrica.c-c-ante
my antonio de luxan scriuano de su magesrad.s-c-Rubrica.

Auto.-Asi rre&ibida la dicha ynforrnacion del dicho padre guardian mando que
juntamente con la dicha rreceptoria se cierre y selle originalmente antel dicho senor pro­
bisor•. atento quenesta <;iudad no ay mas ynformacion y asi 10 mando e firmolo de su
nonbre estando por testigos los dichos padres frai alonso de molina e frai francisco de
belefia.s-e-Fray juan de escalante.c-c-Rubrica.c-e-Paso ante my e doy fee antonio de luxan
scriuano de su magestad.s-c-Rubrica.c-c-Derechos XXX. por hoja,

Probanca fecha pOI rreceptoria dela justicia ecleciastica dela ~iudad de m-exico
ante! muy magnifico e muy reverendo padre guardian de! conbento de senor sat francisco
de tepeaca, ba cerrado y sellado y scripto en dos hojas originalmente. (Un sello de lacre).

Muy magnifico y mi teverendo senor.-Simon perez preso en el pleyto que contra
el trata el fiscal deste arcobispado sobre 10 queste tiene confesado, digo que! terrnyno
probatorio es pasado y pido publicaeion a vuestra merced pido 13 mande hazer y pido
justi<;ia.-blas de moralez--c-Rubrlca.

En la <;iudad de mexico. diez y nueue de otubre de my II e quinientos y sesenta y ocho
anos. ante! senor Iicencladc portillo probisor, blas de morales en nonbre de su parte pre­
sento esta peticion y por IU merced vista dixo que auia e abo par hecha la dicha publica-
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cion con termino de seis dias, segun y de la manera que en semejantes casos se suele y
acostumbra hazer y' se le de traslado de los testigos Contra iiI dicho ximon perez, tomados
sin nonbres con todo 10 dernas fecho y autuado enesta cabsa y dentro de seis dias alegue
10 que Ie conuenga y asi 10 mandc.i--c-Una rubrica.v-c-Ante mi johan de avendafio.s-c-Ru­
brica.

VI. dias de termino-s-sin nonbres-y su probanca como 10 pide el escribano publico.

Ynterrogatorio de simon pereins.-Por las pregunras y articulos siguienres sean pre­
guntados y esaminados los testigos que son 0 fueren presentados por parte de simon perez
flamenco. preso en la carcel arcobispal de esta ~iudad de mexico sobre decir que dixo
!tiertas palabras mal sonantes contra nuestra santa fe catolica \!1 no se obligando a prueua
superfula.

I.-Primeramente si conoscen al dicho simon perez flamenco y a francisco de mo­
rales pintor, vezino que a sido desta <;iudad de mexico que al presente tiene su casa y
asiento en tepeaca y a francisca ortiz su muger del dicho francisco de morales y si tienen
noticia de este pleyto y causa y prision del dicho simon perez.

11.-Yten sisaben, crcen, vieron y oyeron decir que cl dicho simon perez ados an os
que esta en esta nueua espana y 10 traxo en su seruicio el senor marques de falses, don
gaston de peralta. visorrey que fue desta nueua espana y siernpre Ie hazia r hizo muncha
onrra: digan 10 que sabcn.

III.-Yten si saben \!1 que el dicho simon perez es persona muy onrrada buen xpia­
no, aqui y en castilla. donde le an conoscido siempre a sido y es muy buen xpiano y muy
vertuoso y sin vicio alguno y siempre procura trabaxar y ganar de corner por sus manos
y tiene siempre de costumbre de rrecar con mucha devocion, y a hecho y haze ordinaria­
mente muchas yrnagenes de pincel, y es vno de los mas e!telentes pintores que a avido ni
ay enesta nueua espana: digan 10 que saben.

II 11.-Yten si saben \!1 que de ordinario, despues que el dicho simon perez esta en
esta nueua espana, Ie an visto confesar y comulgar con rrelixiosos de santa vida y el
jubilee pasado que se publico por agosto deste afio de sesenta y ocho, se confeso en el
pueblo de mezquique y rrescibio el santisimo sacramento: digan 10 que saben,

V.-Yten si saben \!1 que los dichos francisco de morales y la dicha su mujer, demas
de seys meses a esta parte tienen odio y enemistad al dicho simon perez y a avido entrelJos
palabras de pasi6n y enoxo rnunchas vezes contra el dicho simon perez, por que no quiso
esrar ni rresidir con el para pintarle sus obras y porque Ie pedia ~iertos dinero! que le
deuia y deue y por enbidia que Ie tienen en e1 dicho oficio de pintar par uer que ganaua
y gana tanbien de corner: digan 10 que saben.

VI.-Yten si saben \!1 que podra aver veinte y !tinco dias poco mas 0 menos que en
el pueblo de malinalco se apunto el dicho francisco de morales conel dicho simon perez
sabre la pintura del rretablo que se haze en el dicbe pueblo: digan 10 que saben,

VII.-Yten si saben f1' que -estando en el pueblo de vquila luego que paso 10 con­
tenydo en la pregunta antes desta en los corredores del .claustro alto y baxo del monas-
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urio del dicho pueblo. el dicho francisco de morales Ie trato muy mal de palabras a el
-dicho simon perez y le amlrna"o que se la avia de pagar como pudiera: digan 10 que saben.

VIII.-Y ten si saben ~ que el dicho simon perez habla mal la lengua espanola y
'que munchas vezes mezcla la f1amenca con ella y dize por bocablos ~l entendidos todo
10 que habla en espafiol: digan 10 que saben.

IX.-Yten si saben ~ que el dicho simon perez es ornbre de muy sanas entraiias y
de buena yntencion y sinplecisimo y nunca le an visto hazer ni de"ir palabras que no
sean de buen xpiano y muy vmilde y sieruo de dios ; dig an 10 que saben.

X.-Yten si saben l1 que todo 10 suso dicho es publica boz y fama.-ximoen pe­

reyns.-Rubrica.

En la ciudad de meltico en veinte y quatro de setienbre de my II e quimentos y se­
senta y ocho afios, ante] sefior licenciado portillo probisor, presento este ynterrogatorio
juan vellerino en nonbre de su parte y por su merced visto, dixo que, 10 au ia e obo por
presentado en quanto pertinence y cometia y cometi, di examen y juramsnto de los tes­
tigos quel dieho xirnon perez presentare al notario publico del audiencia deste arcobispado
y por su ocupacion a juan ortiz dearri, notario aposto'lico y para ello le dio comvsion
enforma.c-s-Ante mi johan de avendafic.s-c-Rubrica.

24 al nata rio del audiencia y a ortiz,

Prooanca de simon perez.-Tesrigo martin telmo 36 y no.-En la "iudad de me­
xico veinte y quatro de setienbre de myll e quinientos y sesenta y ocho afios el dicho simon
perez present6 por testigo a martin telmo esta nte en esta "iudad del qual fue tornado y
rrecibido jurarnento por dios nuestro senor y por santa maria y sobre vna sefial de cruz
{un signa de cruz) so cargo del qual prometi6 dezir verdad de 10 que .supiese y fuese pre­
·guntado y auiendo jurado y siendo preguntado por e1 tenor del dicho ynterrogatorio dixo
-e depuso 10 siguiente.

I.-a la primera pregunta dixo que conosce a los en la pregunta contenvdos ecepto
.a francisca ortiz que no Ie conosce y que tiene noticia deste pleito,

Generales.-preguntado por las preguntas generales de la lei dixo set de bedad de
treinta y seis afios poco mas 0 menos Y que no Ie tocan las generales.

H.-a la segunda pregunta dixo que sabe la pregunta como en ella se contiene porque
vido ser y pasar 10 que la pregunta dize por venyr de los rreinosde castilla e1 dicho simon
perez juntamente con este testigo y estar y rresidir en casa del sefior marques de fal~es,

-visorrei que fue desta nueua espana y esto rresponde a esta pregunta,
III.-a la tercera 'pregunta dixo que la sabe como en ella se contieae porque 10 a

'uisto ser y pesar segu1\ y como Ia pregunta dize asi en los rreinos de caetilla como en esta
.ciudad y en la villa de madrid vido este testigo aI dicho simon perez pintar en la sala
-de su magesrad juntamente con los rnaeses que en ella estauan y que por su abilidad me-
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res~io alcanl;:ar li~en~iade su magestad para sacar su rretrato todas las vezes que quisiese
y asimysmo el de Ia rreina nuestra senora y principe y los demas de su casa rreal y esto
rresponde a esta pregunta.

IIII.-a la quarta pregunta dixo que despues queste testigo conosce al dicho simon
perez, 10 avisto confesar y cornulgar como bueno y catolico cristiano y hazer otras obras

de caridad y cristiandad y esto rresponde a esta pregunta.
V,-a la quinta pregunta dixo que 10 que la pregunta dize este testigo 10 a oydo­

dezir algunas personas y esto rresponde a esta pregunta.
VI.-a la sesta pregunta dixo que 10 a oydo dezir 10 que la pregunta dize algunas

personas y esto rresponde a esta pregunta.

VII.-a 1a setima pregunta dixo que dize 10 que dicho tiene en las preguntas antes.
desta,

VIII.-a la otaua pregunta dixo ques uerdad 10 que la pregunta dize porque en el'
dicho simon perez: se paresce y este testigo los a tratado algunos afios ha y a visto ser y
pasar 10 que la pregunta dize y esto rresponde a esta pregunta.

IX.-a la nouena pregunta dixo queste testigo tiene al dicho simon perez por tal'
persona como la pregunta dize y dec1ara porque despues que 10 a tratado que ha algunos
an os le a uisto hazer y tener de costurnbre a1 dicho simon perez 10 que en la pregunta se
contiene y no a uisto oydo ny entendido otra cosa en contrario y esto es 10 que sabe deste
caso y la uerdad para el juramento que hizo y rratificose en ello siendole leido y firmolo.­
martin telmo.-Rubrica.-Ante my johan ortiz dearri.-Notario.-Rubrica.

T'esciqo Martin de carran~a 24 y na.-en La ~iudad de mexico a veinte y ~inco dias
del mes de setiembre de myll y quinientos e sesenta y ocho afios el dicho simon perez pre­
sento para La dicha ynformacion par testigo a martin de carranza estante enesta ~iudad, del
qual fue tornado y resciuido juramento enforma por dios y santa maria y sobre vna sefial
de cruz (un signa de cruz) socargo del qual prornetio de dezir verdad de 10 que supiese
y fuese preguntado y abiendo jurado y siendo preguntado por el tenor deL dicho ynterro­
gatorio dixo e depuso 10 siguiente:

I.-a la primera pregunra dixo que conoze al dicho simon perez e tiene noticia deste­
pleito e los demas desta pregunta que no Los ccnoze.

Generales.-preguntado par las preguntas generales de la Lei dixo ser de hedad de­
veinte y quatro afios poco mas 0 menos e que no Ie tocan ni conpeten ninguna de las ge­
nerales.

II.-a la segunda pregunta dixo que la saue como en ella se cantiene porque el dicho
simon perez bino de los rreinos de castilla juntamente can esre -testigo en compafi ia del
senor marques de falzes, bisorrey que fue desta nueba espana. y 10 tenia en su casa y le
hazia mucha cortecia y esto rresponde a esta pregunta.

III.-a la terzera pregunta dixo que la saue como en ella se contiene por que ansi
en los rreinos de castilla como en esta nueba espana abisto en er dicho simon perez codas
las birtudes que la pregunta dize y pintar muchas ymagines de nuestro senor y nuestra,
senora y de muy muchos afios (Sic. Parece que debe decir: y de otros muchos santos)
y no a bisto otra cosa en contrario y esto rrespande a esta pregunta.

IIII.-a la cuarta pregunta dixo que dize 10 que dicho tiene en las preguntas antes;
de esta,
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Claudio de arzinieqa mas de 40 y nO.-en la ciudad de mexico en seis dias del mes
de otubre de my II e quinientos y sesenta y echo an os el dicho ximon perez, presento por
testigo a claudio de arzinyega vezino desta "iudad del qual fue tornado y rrescibido jura­
mento por dios nuestro sefior y por santa maria y sobre vna sefial de cruz (un signa de
cruz) socargo del qual prometi6 dezir uerdad de 10 que supiese y fuese preguntado, y au ien­
do jurado y siendo preguntado por el tenor del dicho ynterrogatorio y preguntas del, dixo
e depuso 10 siguiente :

I.-a la primera pregunta dixo que conosce a todos los que la pregunta dize y tiene
noticia deste pleito y cabsa,

Generales.-preguntado por las preguntas generales de la lei dixo ser de hedad de
mas de quarenta afios y que no le tocan las generales y que ayude dios a la uerdad.

1I.-a la segunda pregunta dixo que 10 que della sabe es queste testigo abra dos afios
poco mas 0 merios que conosce al dicho ximon perez flamenco, el qual vino a esta tierra
quando vino el senor visorrei don gaston de peralta y fue a posar a casa deste testigo y
algunas vezes el dicho senor visorreiy la senora visorreina. sabiendo quel dicho ximon
perez estaua nalo (malo) pregunto a este testigo por 11 y que si fuese menester algo, que
enbiase por ello a su casa y esto munchas vezes y esto rresponde a esta pregunta,

IlL-a la tercera pregunta dixo que del tiempo queste restigo conosce al dicho ximon
perez, 10 a tenido y tiene por tal persona como la pregunta dize ytleclara y no a uisto
oydo ny entendido otra cosa en contrario y este testigo le a uisto pintar munchas yrna­
gines de pinzel y es uno de los mejores oficiales de su arte que ai en la tierra en questa­
mos y esto rresponde a esta pregunta,

IIIL-a la quarta pregunta dixo que dize 10 que dicho tiene,
V.-a la quinta pregunta dixo que 10 que della sabe es que en un dia del Il}es de

setienbre pasado deste afiov el dicho francisco de morales vino a casa deste testigo donde el
dicho ximon perez estaua y Ie dio cierros dineros y en presencia deste testigo y esrandoselos
dando.. de ciertas obras que an de hazer para oquila 0 malinalco, tratauan entrellos palabras
de enojo las cuales este testigo entendio y dixo al dicho morales: lque es eso? el qual se
enpeco a quexar a este testigo del dicho ximon sobre las dichas obras y este testigo les
dixo que fueses amygos y si asta aqui au ian tenido cnojo, que de aqui adelante fuesen
amygos y por 10 queste testigo tiene dicho y ente ndio del dicho morales, tenia odio y
mala boluntad al dicho ximon perez y esto rresponde a esta pregunta.

VL-a la sesta pregunta dixo que dize 10 que dicho tiene en las preguntas antes
desta. '

VIL-a la setima .pregunta dixo que no la sabe.
VIlL-a Ia otaua' pregunta dixo ques uerdad 10 que la' pregunta dize por quener

dicho ximon perez se pares"e y esto rresponde a ella.
IX.-a la nouena pregunta dixo queste testigo tiene al dicho ximon perez por tar

persona como Ia pregunta dize y declara y no a uisto oydo ny entendido otra ocasa en
contrario del tienpo que dicho tiene a esta parte y esto es la uerdad para eI juramento que
hizo y rratificose en el siendole lcido y firmolo.--elaudio de arzlniega.-Rubrica,-Ante
mi johan ortiz dearri.-Notario.-Rubrica.

Frf1lj francisco de ortega 32 g nO.~n la "iudad de mexIco en cl dicho dia mes eo
ano suso dicho el dicl<10 ximon perez presento por testigo en esta cabsa al padre frai fran-
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cisco de ortega, de la orden del senor santo agustin, del qual fue tornado y rrescibido jura­
mente por dios nuestro senor y por el abito del senor santo agustin,socargo del qual
prometio dezir uerdad de 10 que supiese y fuese preguntado y auiendo jurado y siendo
preguntado por el tenor del dicho ynterrogato e preguntas del, dixo e depuso 10 siguiente :

I.-a la primera pregunta dixo que conosce al dicho ximon perez y que no conosce
a los dernas que la pregunta diu y tiene noticia deste pleito.

Generales.-preguntado por las preguntas generales de la lei dixo ser de hedad de
treinta y dos afios poco mas 0 menos y que no Ie tocan las' generales.

II.-a la segunda pregunta dixo que 10 en ella contenido este testigo 10 a oydo dezir
por publico y notorio en esta ciudad.

III.-Ol, la tercera pregunta dixo que 10 que della sabe es queste testigo conosce al
dicho ximon perez de tres meses a esta parte poco mas 0 men os y que 10 que sabe deste
caso es queste testigo uido en el pueblo de mezquitique al dicho ximon perez estar pin­
tando vn rretablo, y en el tienpo que alli estubo este testigo, uido al dicho xirnon perez
oyr mysa rrezar con muncha debocion como buen cristiano y confesarse comulgar y dar
limosna y hazer las demas diligencias que fueron nececarias para ganar el santo jubilee
y le uido y esto rresponde a esta pregunta y que no solamente el dicho ximon perez oya
misa los dias de fiesta sino entresemana y dias de trauajar y esto rresponde a esta pre­
gunta.

VIII.-a la otaua pregunta dixo ques uerdad 10 que la pregunta diu porque en el
dicho ximon perez se paresce y ve que no acierta a hablar la lengua espanola sino que la
mesc1a con la flamenca y esto rresponde a esta pregunta,

IX.-a la nouena pregunta dixo que 10 que della sabe es queste testigo tiene al dicho
xirnon perez por tal persona como la pregunta dize y dec1ara del dicho tienpo que ha
que 10 conosce y no a uisto oydo ni entendido otra cosa en contrario y esto es 10 que sabe
y la uerdad para el juramento que hizo y rrarificose en e110 siendole leido y firmolo.-va
testado y este.-fray francisco de ortega.-Rubrica.-Ante my jhoan ortiz dearri.-No­
tario.e-e-Rubrica.

bartolome de orqumedo 26 y no.--·,m la ciudad de mexico en siete dias del mes de
octubre de myll e quinientos e sesenta e ocho afios, el dicho simon perin presento por tes­
tigo a bartolome de argumedo, vezino desta dicha c;iudad del qual fue tornado y rrescibido
juramento y el 10 hizo por dios e por santa maria e por una sefial de cruz en que puso
su mano derecha e por las palabras de los santos quatro evangelios en forma devida de
derecho e a la absolucion e concluzion del dicho juramento dixo si juro e amen e dixo
10 siguiente :

I.-a la prirnera pregunta dixo que conosce a los en la pregunta contenydos y que
tiene noticia deste pleyto y cauza,

Generales.-preguntado por las generales dixo ques de hedad de veynte e seys afios
e que no le tocan las generales e que ayude dios a la verdad e justicia.

II.-a segunda pregunta dixo que avra dos afios poco mas 0 menos que conosce
este testigo a el dicho simon perin en esta dicha c;iudad y que a oydo dezir a muchas
personas que Ie traxo el senor marques de falces vizorrey que fue desta nueva espana. y que
a oydo dezir que le hazia mucha honrra el dicho marques de falces y muchos senores y
caua11eros en la corte de su magestad en espana y que esto sabe desta pregunta.
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III.-a la tercera pregunta dixo queste testigo a tenydo y tiene a el dicho simon
perin por buen xpiano, terneroso de dios y de su conciencia y que vizitandole este testigo
en dias pazados estando enfermo, Ie dezia quese acordase de dios y que le ayudaria y daria
zalud se holgava mucho y respondia que asi 10 creya el que dios Ie daria salud y que
por sus pecados padecia y que via que se encomendava adios y hazia actos de buen xpiano
y que 10 tiene por muy virtuoso y de muy buen trato y bien criado y que no Ie a conos­
'lido nyngun vicio ny mal despues queste testigo le conosce Y que sienpra le a vis to tra­

bajar en su arte y oficio de pintor, aun estando enfermo porque a este testigo de (le) a
pintado algunas cosas y que tengo por ~ierto y creo que hara y a fecho todos los actos
y exercicios de catolico xpiano por que no a oydo cosa encontrario y que le a visto pintar
muchas yrnajines de santos y de nuestra senora y aderecar orros y que le tiene por el mas
ecelente y singular pintor en su arte y oficio de todos quantos aca ay porque este testigo
los conose a todos y a visto muy en particular sus obras y las del dicbo simon perin y
son muy mas aventajadas que la de los otros pintores y questo sabe desta pregunta,

IIII.-a la quarta pregunta dixo queste testigo a oydo dezir 10 que la pregunta diu
y es publico y notorio entre los que con el dicho simon perez en tratado y tratan y que
a oydo ere este testigo 10 hazia como buen xpiano como los demas y questo responde a
esta pregunta.

V, VI. VII.-a la quinta pregunta sesra y septirna preguntas dixo que a oydo dezir
10 que las preguntas dizen a rnuchas personas en esta dicha ~iudad.

Vl1I.-a la otava pregunta dixo ques verdad 10 que la pregunta dize y que por el
dicho simon perin se paresce,

IX.-a la novena pregunta dixo queste testigo riene al dicho simon peres por tal
persona como la pregunta dize y declara porque del tienpo que a que le conosce no a
visto oydo ny entendido otra cosa encontrario y queste testigo tiene a el dicho simon perin
por sinplisimo sencillo y sin malicia y que en cosas de calidad y de conciencia no sabe
dicernir por su ynorancia por 10 qual tiene ~ierto este testigo que si alguna cosa oviere
dicho contra la fe no sera de malicia sino por no sabeer ny entender mas y questa es la
verdad por el jurarnento que hizo y siendole leydo se ratifico en ello y 10 firma de su
nonbre.-va testadc.c-e-bartolome de argumedo.s-c-Rubrica.c-c-ante my johan ortiz dearri,
Notario.c-i-Rubrica.

Juan ortiz 22 II nO.---en la ~iudad de mexico en onze dias del rnes de otubre de
myll e quinientos y sesenta y ocho afios el dicho ximon perez present6 por testigo a juan
ortiz estante en esta ~iudad del qual fue tornado y rrescibido juramento por dios nuestro
senor y por santa maria y sobre vna sefial de cruz (un signo de Cruz) socargo del qual
prometio dezir uerdad de 10 que supiese y fuese preguntado y aviendo jurado y siendo
preguntado por el tenor .del dicho ynterrogatorio. e preguntas del dixo e depuso 10 si­
guiente:

I.-a la primera pregunta dixo que conosce al dicho xim6n perez y que no conosce
a los dernas que la pregunta dize y que tiene noticia deste pleito vcabea.

Generales.-preguntado por las pregunras generales dela lei dixo ser de hedad de
ninte y dos afios poco mas 0 rnenos y que no le tocan las generales.

II.-a la segunda pregunta dixo que la sabe como en ella se contiene por queste
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testigo uino en conpafiia del dicho visorrei juntamente con el dicho xirnon perez y en
esta ciudad estauan en su casa y vido este testigo ser y pasar 10 que la pregunta dize 'T
declara y esto rresponde a esta pregun tao

III.-a la tercera pregunta dixo queste testigo conosce al dicho ximon perez de
quatro afios a esta parte poco mas 0 menos y 10 a tratado en esta ciudad y en los rreinos
de castilla y sienpre 10 a tenydo y tiene por tal persona como la pregunta diu y declara
y Ie a uisto hazer munchas ymagines de pinzel y es vno de los mejores pintores que ai
enesta nueua espana y no a uisto otra cosa encontrario y esto rresponde a esta pregunta.

IIII.-a la quarta pregunta dixo que diu 10 que dicho riene en las preguntas antes
desta.

V, VI. VII.-a la quinta sesta y setirna preguntas dixo que no la sabe,
VIII.-a la otaua pregunta dixo ques uerdad 10 que 13 pregunta dize y declara co­

mo en el dicho ximcniperez se paresce,
IX.-a la nouena pregunta dixo queste testigo tiene al dicho ximon perez por tal'

persona como la pregunta diu y declara y del tienpo que ha que 10 conosce no a uisto
oydo ny entendido otra cosa en contrario y esto es 10 que sabe y la uerdad para el jura­
mento que hizo y rratificose en ello siendole leido y firrnolc.e-c-juan ortiz.s-c-Rubrica.c->
Ante my johan ortiz dearri.-Notario.-Rubrica.

Yo e1 licenciado portillo probisor e vicario general e inquisidor ordinario en este
arcobispado de mexico por el ylustrisimo y reverendisimo senor don frai alonso de mon­
tufar arcobispo del dicho arcobispado e inquisidor ordinaria y del conzejo de su mages­
tad ~ my sefior a1 mui reverendo padre juan de vergara clerigo presbitero notario apes­
tolico, salud en nuestro senor jhsxpo (jesucristo) : Ie hago saber como 10 he proscedido y
porscedo contra ximon perez flamenco preso en la carcel arcobispal por el santo oficio de
la inquizicion ordinaria deste arcobispado por dezir auer dicho ~iertas palabras escandalo­
zas y malsonantes contra nuestra santa fee catolica sobre 10 qual por rni Ie fue hecho car­
go y cabeca de prosceso al dicho ximon perez de 1a culpa que contra el rresultaua y que
dentro de treinta dias se descargasce, por parte del dicho ximon perez me fue pedido que
por los testigos de que se entendia aprcuechar para su descargo estauan en el pueblo de
malinalco y otras partes; que mandase nonbrar persona que los examinase, sobre 10 qual
pidio justicia : y por mi visto acatando la abilidad suficiencia y buena conciencia del di­
cho padre joan de uergara le doi cornisicn en forma para que vaia al dicho pueblo
de malinalco y a otras qualesquier parte donde estubieren -los testigos que por parte

del dicho ximon perez fueren presentados y les tome jurarnento en forma y les

pregunta por las preguntas generales y por las del ynterrogatorio que va con este firmado
del notario del audiencia y el que dixere que la sabe como y por que y el que dixere la oio
dezir a quien y quando y el que dixere que la cree como y por que la cree de manera que

en sus dichos den rrazon suf iciente y siendo nececario nombrar ynterpete 0 interpetes para
el examen dellos 10 pueda nonbrar rrescibiendo dellos jurarnento de la fidelidad y se­

creto y pueda p~eder conforme a derecho por censuras contra los que rebel des fueren

en no querer dezir sus dichos que siendo por el puestas, los doi por incurridos en el1as la
qual dicha provanca hara dentro de treinta dias que corren desde diez y ocho dias del rnes

de setienbre pasado deste afio y hecha la dicha proban~a la traiga ante my que para ello
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Y 10 que dicho es y cada cosa dello le doi cornysion en forma de derecho y por cada dia
de los que se ocupare en 10 suso dicho le sefialo dos pesos de oro comun los quales Ie
mandan? pagar con sus dineros; fecha en mexico en dos de octubre de 1568 afios.c-e-El li­
cenciado portillo--c-Rubrica.e-c-Por mandado del senor probisor.-johan de avendafio.c-«
Rubrica,

Por las preguntas y articulos siguientes sean preguntados y esaminados los testigos
que son 0 fueren presentados por parte de simon perez flamenco, preso en la d.r~el arco­
bispal desta ciudad de mexico sobre dezir que dixo ciertas palabras mal sonantes contra
nuestra santa fe catolica I!f no se obligando a prueua superfula.

I.-Primcramente si conocen al dicho simon perez flamenco y a francisco de rno­
rales pintor vezino que a sido desta ciudad de mexico que al presente tiene su casa y
asiento en tepeaca y a francisca ortiz muger del dicho francisco de morales y si tienen
notizia deste pleyto y causa y prision del dicho simon perez.

II.-Yten si saben creen vie ron e oyeron dezir que el dicho simon perez ados afios
questa en esta nueua espana y 10 traxo en su seruicio el senor marques de falses don gas­
ton de peralta. visorrey que fue desta nueua espana y sicmpre Ie hazia y hizo muncha onrra:
digan 10 que saben.

III.-Yten si saben 8'que el dicho simon perez es persona muy onrrada bnen xpiano
aqui y en castilla donde le an conoscido siempre a sido y es muy buen xpiano y muy ber­
tuoso y sin vizio alguno y siempre procura trabaxar y ganar de comer por sus manos y
tiene siempre de costumbre de rrecar con muncha devocion y a hecho y haze ordinaria­
mente munchas yrnaxenes de pinzel y es vno de los mas e~elentes pintores que a avido
ni ay en esta nueua espana: diga 10 que saben,

IIII.-Yten si saben I!f que de ordinario despues que el dicho simon perez esta en
esta nucua espana Ie an visto confcsar y cornulgar con rrelixiosos de santa vida y eI jubilee
pasado que se publico por agosto deste afio de sesenta y ocho se confeso en eI pueblo de
mezquique y rrescibio el santisimo sacramento: digan 10 que saben.

V.-Yten si saben I!f que los dichos francisco de morales y la dicha su muger, demas
de seys meses a esta parte tienen odio y enernistad al dicho simon perez, y avido entrellos
palabras de pasion y enoxo munchas vexes contra el dicho simon perez porque el dicho
simon perez no quiso estar ni rresidir con el para pintarle sus obras y por que Ie pidio
~iertos dineros que le devia y deue todauya y deue (sic) y por embidia que le tienen en el
dicho oficio de pintar por uer que ganaua y gana tanbien de comer: digan 10 que saben.

VI.-Yten si saben I!f que podra aver treynta dias poco mas 0 menos que en el
pueblo de malinalco se apunto el dicho francisco de morales con eI dicho simon perez
sobre la pintura del rretablo que se haze en eI dicho pueblo: digan 10 que saben,

VII.-Yten si saben I!f que estando en eI pueblo de uquila luego paso 10 contenido
en la pregunta antes desta en los corredores del claustro alto y baxo del rnonasterio del
dicho pueblo, el dicho francisco de morales le trato muy mal de palabras al dicho simon

perez y le arnenaco que se la avia de pagar como pudiese : digan 10 que saben.
VIII.-Yten si saben I!f que el dicho simon perez habla mal la lengua espanola y que

munchas vezes mezcla la f1amenca con ella y dize por boca bios mal ente ndldos to do 10

que habla en espafiol : digan 10 que saben,
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IX.-Yten si saben \!1 que el dicho simon perez es onbre de muy sanas entraiias y
de buena yntencion y sinplecisirno y nunca Ie an visto hazer ni dezir palabras que no
sean de buen xpiano y muy vmilde y sieruo de dios: digan 10 que saben,

X.-Y ten si saben \!1 que todo 10 suso dicho es publica boz y fama, va entre ren­
glones contra el dicho simon perez y deue y resibir y resibir; testado dicho.-Una Ru­
brica.-corregido con el oreginal.-johan de avendafio.c-i-Rubrica.

Fray alonso de alvarado 50 y no.-En el pueblo de aquila. siete dias del mes de
otubre de myll e quinientos e sesenta e ocho afios, para la dicha ynformacion, el dicho
simon perins presento por testigo al reverendo padre fray alonso de albarado, prior del
monasterio del dicho pueblo de oquila, del qual aviendo sido tornado el suso dicho ju­
rarnento e aviendo jurado por las sacras hordenes que reszibio que dira la verdad de 10
que supiese e Ie fuere preguntado. e siendo preguntado por el thenor e preguntas del dicho
ynterrogatorio dixo e depuso 10 siguiente :

I.-a la primera pregunta del dicho ynterrogatorio dixo que conoce al dicho simon
peryns flamenco de tienpo de vn mes a esta parte. e que asy mesmo conoce a francisco de
rnorales pintor puede auer dos 0 tres meses poco mas 0 menos, e que no conoce a la dicha
francisca ortiz e que no tiene noticia deste pleyto e causa.

Generales.-de las preguntas generales dixo ques de hedad de cincuenta afios poco
mas 0 menos e no Ie tocan las preguntas generales de la ley e que dios ayude a Ij' verdad.

II.-a la segunda pregunta dixo que 10 conthenido en esta pregunta este testigo 10
a oydo dezir a religiosos de la dicha horden por publico e notorio.

IlL-a la tercera pregunta dixo que 10 que desta pregunta sabe, es que vn dia estando
este testigo diziendo misa vido al dicho simon perez que oya la misa queste testigo dezia
y que 10 demas conthenido enesta pregunta no 10 sabe por no aver conversado (sic. Pare­
ce que debe ser: confesado ) al dicho simon perez y esto responde.

IIIL-a la quarta pregunta dixo que no la sabe,
V.-a la quinta pregunta dixo que 10 que sabe es queste testigo hallo en el claustro

deste dicho convento en 10 baxo del, a el dicho simon perez e al dicho francisco de mo­
rales, los quales vido este testigo que estavan muy dernudados y paresciendole a este testigo
que avrian refiydo, aparto al dicho francisco de morales fuera del dicho clavstro donde
el dicho simon perez no pudiese oyr 10 que entre este testigo y el dicho morales pasaua
y este testigo Ie dixo al dicho morales que que avia avido questaua tan dernudado y el
dicho morales le respondio diziendo: que quiere vuesa paternydad que me a pagado tan
mal las buenas obras que por el he heche, las quales pala bras dezia por el dicho simon
perez e que le avia thenido en su casa e le avia curado quando vino de castilla, e que
agora se Ie queria alcar con las obras e tomacelas el a su cargo. por vn retablo que queria

hazer eneste dicho convento de oquila y en otro que hazen en malinalco y queste testigo

persuadio al dicho morales que no fuesen juntos a mexico porque no rifiesen por el camyno

y que convinose fueron juntos porque el dicho morales dixo a este testigo que no reiiy­

rian y esto responde a esta pregunta,

VL-a la sesta pregunta dixo que no la sabe.
VIL-a la setyrna pregunta dixo que dize 10 que dicho tiene en la quinta pregunta

y esto responde a ella.
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VIII.-a la otaua pregunta dixo queste testigo a hablado poco con el dicbo simon
perez e que por esto no sabe cercificadamenrc 10 en la pregunta conthenido.

IX.-a la nouena pregunta dixo que este testigo no a visto ny ovdo dezir al dicho
simon perez palabras que no sean de buen xpo. (cristiano) e que Ie paresce ques bonbre
vmylde e sincere y esto responde desta pregunta.

X.-a la decima pregunta dixo que dize 10 que dicho tiene y es 1a verdad para el
juramento que hizo. e siendole leydo este su dicho, dixo que se afirma e ratifica en el e si es
nescesario 10 dize de nuevo e firrnolo de su nonbre.-Frai alonso de alvatado.-Rubrica.­
Ante mi jhoan de vergara.s-s-Notario.c-c-Rubrica.

Testigo fray juan crucate 53 y no.~ despues de 10 suso dicho en cste dicho dia
mes e afio suso dichos, para la dicha ynforrnacion, fue tornado e rescebido juramento en
forma deuyda de derecho del padre fray juan cruzate prior del monasterio de malinalco
el qual aviendo jurado por dios nuestro senor e por las sacras hordenes que ·res~ibio de
dezir verdad de 10 que supiese e Ie fuese preguntado, e siendo preguntado por el thenor e
preguntas del dicho ynterrogatorio dixo e depuso 10 siguiente :

I.-a la primera pregunta dixo que conoce al dicho simon perez puede suer vn afio
poco mas 0 menos e que asimesmo conoce al dicho francisco de morales puede auer asy
mesmo vn afio e que a la dicha francisca ortiz no conoce, e que a oydo dezir la causa sobre
ques este pleyto.

Generales.-de 1as preguntas generales dixo ques de hedad de cincuenta e tres anos
poco mas 0 merios e que no Ie tocan las preguntas generales de 1a ley e que dios ayude a la
verdad.

II.-a la segunda pregunta dixo que sabe que! dicho simon perez vino con el viso­
rrey don gaston de peralta e sabe este testigo quel visorrey Ie hazia mucha onrra e Ie
tratava bien y hen publico entre los que 10 conocen.

III.-a la tercera pregunta dixo queste testigo tiene al dicho sim6n perez por buen
xpiano themeroso de dios nuestro senor e de su concencia por que no 1e a visto cosa en
contrario, e asi mesmo Ie tiene por honbre virtuoso e que no Ie a visto vicio nynguno, e que
a visto muchas ymagenes de nuestro senor e de otros santos pintadas de pinzel que a pin­
tado y hecho el dicho simon perez e que 10 tiene por el mejor pintor que ay en la nueva
espana e por tal le tiene este testigo encomendado el retablo del monasterio de la yglesia
de malinalco y esto responde a esta pregunta.

IIII.-a la quarta pregunta dixo que 10 conthenido en esta pregunta no 10 sabe y
queste testigo tiene por tan buen xpiano al dicho simon perez que crehe haria 10 con the­
nido en esta pregunta.

V, VI.-a la quinta pregunta y sesta preguntas dixo que 10 que de e\las sabe es
que en presencia deste testigo, el dicho francisco de morales y el dicho simon perez tuvieron
en el monasterio del dicbo pueblo de malinalco palabras de enojo e pasion sobre el con­
cierto de 10 que se Ie avia de dar al dicho simon perins por la pintura del dicho rretablo
del dicho monasterio de malinalco, e que sabe este testigo quel dicho simon... perins es mejor
pintor qua dicho francisco de morales e que por respeto de quel dicho morales no Ie a
pagado tanbien al dicho simon perins las obras que Ie a ayudado a hazer, se a querido
salir de su compafiya e que por esto estan diferentes e a avido entrellos palabras de enojo
e pasion y esto rresponde a estas preguntas y \0. que sabe de\las.
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VII.-a la setirna pregunta dixo que no la sabe mas de que oyo decir este testigo
al prior del monasterio de oquila quel dicho francisco de morales avia avido palabras de
enojo con el dicho simon perez, estando dentro del dicho monasterio en el cJavstro baxo
y esto responde a esta pregunta.

VIII.-a la otaua pregunta dixo que sabe quel dicho simon perez habla mal nuestra
lengua castellana, porque entromete palabras de su lengua fJamenca con la nuestra, e que
no la habla claro ny despiertarnente y esto dize desta pregunta,

IX.-a la nouena pregunta dixo queste testigo tiene al dicho simon perez por tal
persona, como la pregunta 10 dize porque no le a visto hazer ny decir cosa en contrario
en el tienpo que a que Ie conoce, e que Ie tiene por honbre de sanas entraiias e sincere en
sus cosas y esto responde a esta pregunta.

X.-a la decirna pregunta dixo que dize 10 que dicho tiene y es la verdad para el
juramento que hiso y en ello se afirma e ratifica, e si es nescesario 10 dize de nuevo e fir­
molo de su nonbre.-va testado dixo no va1a.-frai joan cruzat.-Rubrica.-Ante mi
jhoan de vergara.-Notario,-Rubrica.

Fray luis de mingolla 25 II no.-despues de 10 suso dicho en nueve dias del mes de
otubre de myll e quinientos e sesenta e ocho afios, en el pueblo de malynalco para la dicha
ynformacion. fue tornado e rescibido jurarnento en forma de derecho en forma devida de
derecho del reuerendo padre fray luys migolla religioso de la horden de senor sanr august in,
el qual aviendo jurado por dios nuestro senor e por las palabras de los santos quatro
euangelios e por las sacras hordenes que reszibio, socargo del qual prornetio de dezir verdad
de 10 que supiese e le fuese preguntado, e siendo preguntado por el thenor e preg untas del
dicho ynterrogatorio dixo e depuso 10 siguiente:

I.-a la prirnera pregunta dixo que conoce al dicho simon perez flamenco e al dicho
francisco de morales puede auer vn mes poco mas 0 rnenos, e que no conoce a la dicha
francisca ortiz contenida en esta pregunta e que sabe la causa sobre ques este pleyto ,

Generales.--de las preguntas generales dixo ques de hedad de mas de veynte e cinco
aiios e que no Ie tocan las preguntas generales de la ley e que dios ayude a la verdad.

II.-a la segunda pregunta dixo que 10 conthenido en esta pregunta 10 a oydo dezir
este testigo a el padre fray juan cruzare prior deste dicho convento de malynalco e al
dicho simon perins e que asi mesrno este testigo oyo dezir al dicho prior quel marques de
falses, visorrey que fue desta nueva espana, hasia honra e cortesia al dicho simon perins e
le truxo en su corrpafiya y esto responde a esta pregunta.

IJI.-a la tercera pregunta dixo quenel tienpo que a queste testigo ccnoce al dicho
simon perins no a visto en el cosa por do sele ynpute 10 quese dize del estar preso, e
que le tiene por honbre honrado e buen xpiano e que no a oydo dezir del cosa encontrario
desto e sienpre a oydo dezir ser el mejor pintor que al pr-esente ay en esta nueva espana
a personas de credito e que 10 entienden, e que sienpre a oydo dezir se ocupa en haser
ymagenes de pinzel e que por su trato entiende este testigo que a hecho retratos por no
thener otras cosas en que entender e no por vi<;io que Ie mueua y esto responde a esta
pregunta.

IIII.-a 1a quartil pregunta dixo que no 1a sabe.
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V.--a la quinta pregunta dixo que del tienpo que a queste testigo conoce a los suso
dichos entiende este testigo par palabras presences e obras e ausentes ques pasion la del
dicho francisco de morales can el dicho simon perins, porque delante deste testigo se ap un­
taran los suso dichos en palabras en su modo mayores e todo procedia segun entiende este
testigo par el dicho del mesmo morales que a sido par quererse el simon perins salir de
su casa e apartarse de su compafiya y esto es 10 que sabe desta pregunta,

VI.-a la sesta pregunta dixo ques verdad 10 en ella contenido e que se rernyte a la
quinta pregunta,

VII.-a la setirna pregunta dixo queste testigo oyo dezir a fray alonso de alvarado
prior del rnonasterio de aquila. que los dichos francisco de morales e simon perins les vio
en el claustra baxo aviendolos dexado en faz dernudados a la (el) e al otro por donde
entendia aver pasado palabras mayores entreanbos, e quel dicho prior rogo a el dicho mo­
rales que no se fuesen a mexico juntos par entender la pasion que entreanbos avia avido
y esto responde a esta pregunta.

VHI.-a la otaua pregunta dixo queste testigo cntiende quel dicho simon perins
habla mal la lengua espanola porque muchas vcces mescla pala bras flamencas con ella y
esto dize a esta preguntao

IX.-a la novena pregunta dixo queste testigo tiene al dicho simon perins par han­
bre de sanas entrafias e honbre de bien, c que no le a vista haser ny desir cosa por donde
rnenos valga e que le tiene par buen xpiano themeroso de dios e de su consciencia e que
no a oydo dezir cosa en contrario y esto dize e responde a esta pregunta.

X.-a la decirna pregunta dixo que dize 10 que dicho tiene y es la verdad y en ella
se afirma e ratifica e si es necesario 10 dize de nuevo e firmolo de su nonbre.-frai luys
de migolla.-Rubrica.-Ante mi jhoan de vergara.-Notario.--Rubrica.

Testigo Garcia de salamanca.s-s-entallador 24 y na.-e despues de 10 suso dicho en
el dicho pueblo demalinalcoenonzediasdelmesdeotubrede.myll e quinientos e se­
senta e ocho afios, para la dicha ynforrnacion fue tornado e rescibido juramenta en forma
devida de derecho de garcia de salamanca. entallador, el qual aviendo jurado pot dios nuestro
senor e par las 'palabras de los santos quatro euangelios e por vna sefial de cruz en que
puso su mana derecha, so cargo del qual prornetio de dezir verdad de fa que supiese e le
fuese preg untado, e siendo preguntado por el thenar e preguntas del dicho ynterrogarorio,
dixo e depuso 10 siguiente.

I.-a la prirnera pregunta de el ynterragatorio dixo que conoce a simon 'perins puede
aver dos afios poco mas a menos e que conoce al dicho francisco de morales e a la dicha
francisca ortiz su muger puede auer tienpo de dos afios poco mas 0 menos, e que no tiene
noticia de la causa sobre ques este pleyto.

Generales.--de las preguntas generales dixo ques de hedad de veynte e quatro afios
poco mas a rnenos e que no le tocan las preguntas generales de la ley que le fueran espezi­
ficadas e que dios ayude a la verdad.

H.-a la segunda pregunta dixo queste testigo sabe quel dicho simon perins vino en
la flota quando vino el marques de falses don gaston de peralta visorrey que fue desta
nueva espana. pero que no sabe si vino en su servi~io a no e questa responde a est:l pre­
gunta.
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IlL-a la tercera pregunta dixo queste testigo tiene al dicho simon perez por honbre
honrado buen xpiano, themeroso de dios nuestro senor e de 8U conciencia, e que no Ie a
visto haser ny desir cosa en contrario desto e que 10 tiene por bonbre virtuoso quitado
e apartado de uicios, e que despues queste testigo le conoce Ie a visto a el dicho simon pe­
rins haser e pintar de pinzel ymagenes de nuestra senora e otros santos e que 10 tiene por
vno de los buenos pintores que av en esta nueua espana y esto responde a esta pregunta,

rIlL-a la quarta pregunta dixo que 10 contenido en esra pregunta no 10 sabe e
que tiene este testigo al dicho simon perins por tan buen xpiano que se confesaria e co­
mulgaria segun que 1a pregunta 10 diu.

V.-a la quinta pregunta dixo queste testigo a entendido y entre oydo quel dicho
francisco de morales y la dicha francisca ortiz su rnuger est an no muy bien con el dicho
simon perins por respeto de aquel dicho simon perins no quiso estar en casa del dicho mo­
rales y porque entiende este testigo que algunas obras de las que podran yr a manos del
dicho morales se las quitaua para hazer el dicho simon perins y esto responde a esta pre­
gunra.

VL-a la sesta pregunta dixo queste testigo sabe, aunque no se hallo presente, quel
dicho francisco de rnorales se apun to con el dicho simon perez e ovieron entrellos pala­
bras de henojo sobre la pintura del retabl... deste rnonasterio de malynalco, 10 qual se 10
dixo a este testigo arzinyega e otras personas que se ha11aron presentes a ello y esto res­
ponde a esra pregunta,

VII.-a la setirna pregunta que no la sabe.
VIII.-a la otaua pregunta dixo que el dicho simon perez en 10 que habla se dexa

entender poco que no hahla tan claro ny tan despiertarnente como vn espafiol y esto diu
a esta pregunta.

IX.-a la nouena pregunta dixo queste testigo entiende quel dicho simon perins es
mal acondicionado e mal sofrido para con quyen trata, e que en 10 dernas que no le a
visto baser ny desir cosa que no sea de buen xpiano, mas de questa testigo vido algunas
veses dias de fiesta trabajar en la pintura del retablo de tepeaca, y esto es 10 que sabe e
responde a esta pregu nta e que los dias quel dicho simon perez trabajaua en el dicho
retablo hera despues de aver visto he ovdo mysa y esro responde a esta pregunta.

X.-a la decirna pregunta dixo que dize 10 que dicho tiene y en ello se afirma e
ratifica y es la verdad para el juramento que hizo e si es nescesario 10 diu de nuevo e
firrnolo de su nonbre.-garcia de salamanca.-Rubrica.-Ante mi jhoan de vergara.-No­
tario.-Rubrica.

'Testiqo juan Fernandez enxanblador (ensarnblador) 30 arias y no.-E despues de 10
suso dicho en este dicho dia mes e afio, para la dicha ynforrnacion, fue tornado e rescibido
juramento en forma devida de derecho de joan fcmandez, enxanblador. estante en este dicho
pueblo de malinalco el cual aviendo jurado per dios nuestro senor e por las palabras de
los santos quatro euangelios e par vna sefial en que puso su mano derecha, socargo del
qual prornetio de dezir la verdad de 10 que supiese e Ie fuese preguntado e siendo pre­
guntado por las preguntas del dicho ynterrogatorio en que la parte 10 presenta por testigo
dixo e depuso 10 siguiente:

I.-a la prirnera pregunta dixo que conoce al dicho simon perins puede auer des
afios poco mas 0 menos e que conoce al dicho francisco de morales e a la dicha francisca
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ortiz su muger puede aver tienpo de afio e medio e que no sabe la causa sobre ques este
pleyto.

Generales.-de las preguntas generales dixo ques de hedad de treynta afios poco mas
o menos e que no Ie tocan las preguntas generales de la ley e que dies ayude a la verdad,

1L-a la segunda pregunta dixo queste testigo sabe quel dicho simon perins puede
auer dos afios poco mas 0 menos que esta en esta nueua espana. e que vino en servicio del
marques de falses virrey que fue desta nueva espana, e que a muchas personas criados del
virrey de cuvos nonbres no se acuerda este testigo oyo dezir que] dicho senor virrey hazia
honra e cortesia al dicho simon perins y esto sabe e rresponde a esta pregunta.

IlL-a 1a tercera pregu nta dixo queste testigo tiene al dicho simon perins por per­
sona honrada buen xpiano, therneroso de dios nuestro senor e de su concicncia e persona
virtuosa e que no Ie a visto ny conocido vicio alguno, e que Ie a visto trabajar e ganar de
comer por sus manos e que despues que Ie conoce a visto este tcstigo al dicho simon perins
pintar de pinzel muchas ymagenes asi de nuestra senora como de otros santos e que le
tiene por vno de los mejores pintores de pinzel que aya en esta nueva espana, y este testigo
a visto sienpre y despues que le conoce al dicho simon perins resar en vnas que otras hor­
dinariarnente ansi en la yglesia como fuera della y esto sabe desta pregunta.

IIIL-a 1a quarta pregunta dixo queste testigo la quaresrna proxima pasada vido
quel dicho simon perins se confeso e cornulgo en el pueblo de guatinchan ques junto a
tepeaca con vn frayle de la borden de sefior san francisco. e Ie vido rescibir con gran de­
vocion el santisirno sacramento y esto sabe desta pregu nta porque 10 vido.

VL-a la otaua pregu nta dixo que sabe quel dicho sim6n perez no habla muy des­
piertarnente la lengua espanola y esto responde a esta pregunta.

IX.-a la nouena pregunta dixo queste testigo tiene a1 dicho simon perins por hon­
bre de sanas entrafias e ques de buena yntencion e sinplissirno e que nunca Ie a vista baser
ny desir cosaz que sean contra nuestra santa fee carholica, antes como dicho tiene le tiene
este testigo por buen xpiano e sieruo de dios, porque despues que Ie conoce no le a vis to
haser cosa en contrario y esto responde a esta pregunta,

X.-a 1a decima pregunta dixo que dize 10 que dicho tiene y en e110 se afirma e
ratifica y es la verdad y si es nescesario 10 torna a dezir de nuevo, e no fue pregu ntado
por mas pregunras porque la parte 10 pidio ansi e no firma por no saber escrevir. va res­
tado es eno vala.-Ante mi jhoan de vergara.c-e-Notario.c-e-Rubrica.

Muy magnifico y m (u) i reuetendo senor.-Simon perez p.reso en el plevto que de offo ,
de la justicia eclesiastica contra my se a hecho, en razon del cargo y cabeca de proceso, digo
que visto por vuestra merced el proceso de la cavsa hallara aver yo provado bastanrernente
todo 10 que me convino con mucho mimero de testigos fididinos y tales y quales conviene
y no se aver contra my provado cosa que me dane y los dos tC!tig~s que contra my de­
pusieron, dernas de ser como SOI\ rnis capitales enemygos como 10 tengo provado, bablan
de ovdas y vanas crcencias y no contestan : dernas que yo me denuncie de 10 que se me
opone antes que contra my se procediese ques cavsa bastante de my vnoccncia y no aver
dicho 10 que se me opone con anyrno de ofender a dios nuestro senor. porque sienpre e
procurado de estar y bibir en la santa fee cath61ica y si otra rosa se me acordara de que
me deviera denunciar, me denunciara, pues venya a la 'santa madre yglesia que sienpre vsa
de benynidad y asi entiendo se hara en este caso plies ay cavsas para ello.
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Por tanto a vuestra merced pido rnande hazer en este caso segun y como tengo pe­
dido y a mayor abundarnyento. me sorneto a la correcion de la santa madre yglesia y pido
y suplico que vsando de mysiricordia mande determynar la dicha cavsa, y para ello re­
nuncio el terrnyno de publicacion y conduyo definytivamente y pido justicia y el oficio
de vuestra merced ymploro.s-c-Sirnon peryns.s-c-Rubrica.

En la <;iudad de mexico en veinte de otubre de myll e quimentos y sesenta y ocho
afios ante my el notario ynfrascripto presento esta peticion el conrenydo en ella con pro­
testacion en forma. testigos francisco rornero y juan perez de pla<;aola.-Jhoan ortiz dea­
rri.-Notario.-Rubrica.

En la <;iudad de mexico veinte dias del mes de otubre de myll e quimentos y sesen­
ta y ocho afios, antel senor licenciado portillo probisor se leio esta peticion y por su merced
vista dixo que mandaua y mando se ponga esta peticion en el prosceso desta cabsa.-Ante
mi jhoan dearri.-Notario.-Rubrica.

Confezose en mezquic ximon perin pintor flamenco para ganar el jubilee a quinze
de agosto de 1568 anos.-Fr. Chioual (Cristobal) de agurto.s-c-Rubrica.

Digo yo fray juan de santo domingo sacristan deste conuento de santo domingo de
mexico que se a confesado en este conuento de santo domingo xim6n perin flamenco pin­
tor y asi mismo a comulgado las dichas dos ucces y estas an sido en este afio de 1568.­
Fray juan de santo dorningo.c-c-Rubrica.

M uy magnifico y muy revetendo senor.-simon perin preso en la carcel deste ar­
<;obispado muchos dias y rneses digo que mi negocio a muchos dias questa visto para su
determinacion y son la justa ocopacion que dios nuestro senor a sido seruido en que goze
no se a deterrninado y la miseria e trauajo que en esta carcel padezco es muy grande y
tanta que ya no la puedo tolerar, a vuestra merced pido y suplico condoliendose de rni
mande determinar y sentenciar el dicho negocio y en ello recibire bien y mer<;ed.-ximon
perin.s-c-Rubrica.

en la ciudad de mexico a quinze dias del mes de nobienbre de mill y qurrnentos y
sesenta y ocho afios ante el senor dotor esteuan de portillo prouisor en este arcobispado
se leyo esta peticion y por su merced vista dixo que con breuedad se bara.-Una Rubrica,
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en 15 novienbre que se had brebedad,

En el pleyto criminal que ante mi pende y se a fecho por e1 santo offo. contra simon
pereyns flamenco preso en la carcel deste arcobispado sobre ciertas palabras que dixo en
~I pueblo de tepeaca.

ffallo atento los autos y meritos deste proceso a que me refiero que para verificar
y saver la verdad en este pleyto y causa dexando las probancas en su fuerca y vigor que
deuo de condenar y condeno al dicho simon pereyns a tormento y tormentos, los quales
le sean dados por la forma y cantidad que a mi pareciere y bien visto me fuere y por
esta mi sentencia juzgando asi le pronuncio y mando.-EI dor. esteuan de portillo,­
Rubrica,

Dada e pronunciada fue esta sentencia por el dicho sefior dotor 'estevan de portillo
probisor que en ella firma en mexico en primero de diziembre de myll y quinientos y se­

senta y ocho an os, por presencia de mi joan de avendafio nota rio publico apostolico y del
audiencia deste arcobispado de mexico. siendo testigos luis sanchez y pedro osorio.-Johan
de avendafio.c-c-Rubrica. -

En el dicho dia mes e afio suso dicho se notyfico esta sentencia al dicho simon pe­
.reyns en su persona; testig os luys sanchez y pedro osorio.-Johan de avendafin--c-Rubrica.

E despues de 10 suso dicho en la dicha ciudad de mexico en el dicho dia mes e afio
.suso dichos, el dicho sefior dotor esteban 'de portillo probisor, estando en la carcel arcobispal
mando parecer ante sy al dicho simon pereyns al qual le dixo que myrase como estaua
sentenciado por su merced a tormento y torrnentos, y le requirio vna y dos y tres vezes
y mas las que derecho deue y es obligado que diga la verdad acerca de sy es verdad que dixo
-en el dicho pueblo de tepeaca que e1 echarse vn soltero con vna soltera no hera pecado, y
.si es verdad que dixo que bueno estaua eI sy auya de dezir la verdad a su confesor. re­
prehendiendolo si 10 auya confesado 0 si 10 pensaua confesar, ques 10 que quyso dezir

'en esto y que fue su vntencion y a quien 10 oyo y de quien 10 aprendyo y que opiny6n a
tenydo y tiene acerca dello que diga la verdad de 10 que en el caso pasa por que diziendola
se le guardara su justicia en todo aquello que vbiere lugar y se hnsara con eI de myseri­
cordia. porque la yntencion de su merced no hes sino saber la verdad y que le pregunta

-que dandole e1 dicho torrnento, si no dixere la verdad, si en el dicho tormento muriere
'0 si le vinyere mutilacion de myenbro he otro dafio algu no en su persona. no sea a cargo
del dicho sefior probisor sino el suyo porque la yntencicrrde su merced no hes sino saber
verdad, 10 qual se le dixo en el aposento 40nde se le auia de dar el dicho tormenro, estando
delante el potroy el agua y cordeles para sele dar el dicho torrnento, a 10 qual dixo que
quando dixo las dichas palabras en e1 dicho pueblo de tepeaca sobre la porfia dixo no
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hes pecado y antes de acabado de dezir dixo no hes tanto pecado vn aoltere con Vl13 sol­
tera como vn casado con vna casada y en 10 dernas de la confesion este confesante dixo
que bueno estaua el si auia de confesar sus pecados como los yziese, y franeisca ortiz muger
de francisco de morales pintor, con quien estaua tratando estas palabras, este confesante
dixo que todauia hera necesario dezir y confesar los pecados como se cometian aunque
fuesen muy sucios y este confesante no respcndio cosa alguna, ny se trato mas desto y
questas pa1abras ny esta materia de confesiones ny otra cosa de 10 que Ie hes preguntado
contra nuestra santa fe catolica, no 10 ha oydo a nadie ny tratandola ny sabe mas de 10 que
tiene dicho y que su vntencion y opiny6n hes la que tiene declarado en su confesion de:
ques pecado echarse soltero con soltera y 10 dernas que tiene declarado acerca de la ron­
fesi6n.-Una Rubrica.s-c-Ximoen peryns.-Rubrica.-Ante mi johan de avendafic.s-c-Ru­
brica.

E luego el dicho sefior probisor le hizo la mesrna protestacion y 10 mand6 desnudar
y poner encirna del potro con sola la camysa y <;aragueles encyma y Ie pregunt6 10 mesmo
que desuso esta referido, y estando en esta forma y presentes el alguacil deste arcobispado
y vnos yndios que auyan de dar el dicho tormento, le torn6 a preguntar 10 rnesmo y
hazelle las dichas pregurrtas al dicho simon pereyns, el qual dixo que dize 10 que dicho­
tiene, va testa do dixo y entre renglones y caragueles.c-i-Una Rubrica.e-e-Ximoen peryns.­
Rubrica.s-c-Ante mi johan de avendafio.s-c-Rubrica.

E luego el dicho senor probisor Ie mand6 qui tar la camysa y qued6 el dicho simon
pereyns con solos los ~aragueles estando encima del potro le mando atar los braces con
vnos cordeles delgados estando el brace derecho doblado sobre el braco yzquierdo y asi le
fueron atados los dichos braces desde los codos asta las rnufiecas y estando en esta forma
Ie fueron fechas las mesrnas dichas preguntas y so las dichas protesraciones el qual dixo­
que dize 10 que dicho tiene.-Una Rubrica.c--Ximoen peryns.-Rubrica.-Ante mi johan.
de avendafio.s-c-Rubrica.

E luego eI dicho senor probisor mand6 tender al dicho simon pereyns en el dicho­
potro y le mand6 le fuesen atados los braces muslos y piernas con los cordeles y Ie fueron
atados los braces muslos y piernas y le fueron puestos los garrotes y la toea encirna de 1a
boca y estando en el dicho burro en esta forma le fue preguntado 10 desuso referydo so
las dichas prorestaciones a 10 qual dixo que dize 10 que dicho tiene.-va testado dixo.­
Una Rubrica.c-e-Ximoen pervns.s-c-Rubrica.c-c-Ante mi johan de avendafio.s-c-Rubrica.

I.--ouelta.-E luego e1 dicho senor probisor Manda le fuese dada vna buelta a:
todos los cordeles y 51 le dio y 51 le hizo las mesmas preguntas y so la dicha protesracion

H

DOI: http://dx.doi.org/10.22201/iie.18703062e.1938.sup1.2447



y el dicho sim6n perez dixo que dize 10 que dicho tiene.-va testado senor probisor y
entre renglones simon perez.-Una Rubrica.c-e-ximoen peryns.-Rubrica.-Ante mi johan
de avendafio.e-c-Rubrica.

I.-jarro.-E luego e1 dicho senor probisor dixo y mand6 que se Ie hechase vn
jarro de agua en la voca sobre la toca y Ie fue echada al dicho sim6n pereyns y Ie fueron
fechas las dichas preguntas so las dichas protestaciones y dixo que dize 10 que dicho tiene.­
Una Rubrica.s-c-ximoen peryns.-Rubrica.-Ante mi johan de avendafio.e-c-Rubnca.

•
I.-buelta.-E luego el dicho sefior probisor Ie mando dar otra buelta a los cor­

de1es y se Ie dio y Ie hizo las mesrnas preguntas y con las dichas protestaciones y dixo
que diu 10 que dicho tiene.-Una Rubrica.s-c-ximoen pereyns.-Rubrica.-Ante mi'johan
de avendafio.c-e-Rubrica.

I.-jarro.-E luego el dicho senor probisor mand6 se fuese echado vn jarro de
agua en la voca encima de la dicha toca y Ie fue echado y e1 dicho senor probisor le
hizo las dichas preguntas y so las dichas protestaciones y dixo que dice 10 que dicho tiene.­
Una Rubrica.i-c-ximoen pereyns.-Rubrica.-Ante mi johan de avendafio.c-s-Rubrica.

J.-buelta.-E luego el dicho senor probisor mand6 Ie fuese dada otra buelta a los
cordeles y se Ie di6 y le hizo las mesmas preguntas y so las dichas protestaciones y dixo
que dize 10 que dicho tiene.-Una Rubrica.s-c-ximoen peryns.-Rubrica.-Ante mi johan
de avendafic.c-e-Rubrica.

J.-jarro.-E lucgo e1 dicho seiior probisor Ie mand6 echar otto jarro de agua
encirna de la voca y de la toca y Ie fue echado y e1 dicho senor probisor Ie hizo las dichas
preguntas y so las dichas protestaciones y dixo que dize 10 que dicho tiene y que no tiene
mas que dezir y e1 dicho senor probisor Ie mando quitar del dicho tormento atento a que
dernostraba el dicho simon perins estar fatigado con protestaci6n dele reyterar el dicho
tormento quando a su merced le parecicrev--c-ante rni johan de avendajior-e--Rubrica.

En e1 pleito criminal que ante mi pende y sea fecho de offo. por 10 tocante al santo
offo. contra sim6n perins flamenco preso en 1a carcel deste areebispado sobre las palabras
queel dicho sim6n pereins dixo sabre que lesta fecho cargo.
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ffallo atento los autos y meritos deste proceso a que me refiero que por la culpa
que del -resulta contra el dicho simon pereins vsando con el de equidad y mysericordia
que Ie deuo de condenar y condeno a que dandole todo recaudo al dicho simon pereins
pinte a su costa el retablo de nuestra senora de la merced desta santa iglesia muy deboto
y a mi contento y que en el ynterin que el dicho retablo pinta no salga desta l;iudad en
sus pies ny en agenos so pena que sera castigado con todo rigor como onbre que no obe­
dece los mandos del santo offo. y amonesto y mando al dicho simon pereins quedaqui
adelante no sea osado de dezir ny diga sernejantes palabras questas sobre que a sido preso
ny se meta en disputas ed cosas tocantes a nuestra santa fe catolica so pena que sera cas­
tigado rigurosamente y mas Ie conde no en las costas deste proceso y por esta my sentencia
definytiba juzgando asi 10 pronuncio y mando en estes seritos y por ellos.-EI dor,
esteuan de portillo.e-e-Rubrica.

En mexico en quatro de diziembre de myll y quin'ntos y sesenta y ocho anos se di6
e pronuncio esta sentencia definitiba desuso contenyda por el dicho senor dotor barbosa
prouisor e vicario general en este arcobispado de mexico por presencia de mi joan de
avend.;'no notario publico apost61ico y del audiencia deste arcobispado de mexico.-Tes­
tigos el bach iller villagomez y joan de vergara.-Johan de avendafio.c-i-Rubrica.

4 de diziembre.-Testigos el bachiller villagomez y joan de vergara ,

En el dicho dia mes e afio susodicho se notifico la sentencia de esta otra parte con­
tenida al dicho sim6n pereyns en su persona y dixo que la consentia y consenrio.s-c-Testi­
gos martin telmo y el padre pedro garcia clcrigos.e-e-Johan de avendafio.c-c-Rubrica.e-e­
XLVIII.-fojas.

DENUNCIAS CONTRA SIMON PEREYNS

Testigo: Luis de Segura, contra Simon. pintor.

En la eiudad de Mexico. cuatro dias del mes de diciembre de mil y quimenros y se­
tenta y cuatro afios, ante el Sr. Inquisidor Lie. Avalos. en su audiencia de la manana.
parecio sin ser llamado y juro en forma de derecho de decir verdad un hombre que dijo
llamarse Luis de Segura. natural de Fuerte Rabia, vecino de Mexico. dorador en la calle
de Bustamante. en casa de Gaspar de Garnica. de edad de treinta afios, y dijo :

Que viene a decir y manifestar que hoy hace ocho dias, estando en Cholula con un
mancebo, que no sabe su nombre, mas de que se llega en esta ciudad en casa de Villafana,

36

DOI: http://dx.doi.org/10.22201/iie.18703062e.1938.sup1.2447



tratando entre otras cosas de un Simon. pintor flamenco. vecino de Mexico, que ahora
esta en Tula haciendo un retablo de unos frailes franciscanos que alii hay; y el dicho
mozo le dijo que dos artilleros flamencos que estan en San Juan de Lua, cuyos nornbres
no sabe, le habian preguntado por ei dicho Simon, pintor, y le habian dicho que era
casado en Madrid. y alii tenia a su mujer : y este sabe que se paso aca sin licencia, y se
maravillo este testigo de que fuese casado en Madrid, porque habra mas de cinco afios
que el dicho Simon se caso en esta. ciudad con Francisca de Medina. doncella, hija de Ana
Gutierrez. viuda, que vivia al tianguis de San Juan, con la cual se velo : y este testigo se
hallo presente al desposorio, que fue por mano de Juan Gutierrez. clerigo, herrnano de
la dicha Ana Gutierrez; y al dicho desposorio se hallo tarnbien Claudio de Arciniega; y
no se acuerda de mas, ni de quien fuesen los padrinos, ni de otras personas que sepan del
dicho matrimonio de Madrid.

Contra Luis de Arciniega.

Item: dijo : que en esta ciudad residio un Luis de Arciniega. entallador, que ahora
est a en Tula en un retablo : y habra mas de seis meses que a Francisco de Morales, pintor,
y a su rnujer, que viven frontero de Santo Domingo, este les oy6 decir que el dicho Luis
de Arciniega habia estado arnancebado en esta ciudad y en Queretaro. cuatro 0 cinco anos,
con una mujer que cree que es mestiza, y se llama Juana de Cervantes, en la cual tuvo
hijos, tres 0 cuatro : y que una vez comulgaron juntos en Queretaro, en un altar; y que
el guardian rifio al fraile que los comulg6, porque estaban en opinion de amancebados
publ icamente : y que el dicho fraile habia respondido que los habia comulgado porque
habian dicho que eran marido y mujer : y despucs de esto sabe este testigo, que se caso el
dicho Luis de Arciniega con una D~ Catalina- que no la conoce, en Atuepa; y la dicha
Juana de Cervantes. trujo pleito con el provisor de esta ciudad, pidiendo por marido al
dicho Luis de Arciniega, y ella en esta ciudad, que dice que por no estar en las Indias
el dicho fraile que los cornulgo, no alcanz6 justicia. e que a un Salamanca, pafiero, y al
dicho Morales y su rnujer, les ha oido decir. que ella perdio su justicia, e que el 10 hizo
como mal cristiano, e que no tiene mas que decir, e que esto es la verdad y no 10 dice por
odio, porque un sacerdote con quien se confes6 le mand6 viniese a este Santo Oficio a dar
noticia de ello,

Fuele mandado guarde secrete, so pena de excomunion, y prorneticlo.

Paso ante mi.
Pedro de los Rios.

(Rubrica) .
Inquisicion.
Torno mirnero 225.
Paginas 295,296.

Testigo Francisco de Zumaqa, contra Simon Perin.

En la ciudad de Mexico. tres dias del mes de junio de mil y quinientos y ochenta y
.ocho afios, ante el senor Inquisidor Lie. Bonilla, en su audiencia de la manana. parecio
sin ser llarnado y jur6 en forma de derecho de decir verdad un hombre que dijo llamarse
Francisco de Zumaya, pintor. vecino de esta ciudad, de edad de cuarenta y seis afios, y
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Dijo: que por descargo de su condenda viene a decir y manifestar que habra ocho
afios que viviendo este testigo en esta ciudad junto a S. Agustin en unas casas de Morales,
boticario, una noche estando cenando este testigo y su mujer Catalina de Sandoval, y
Simon Perin, flamenco, pintor, este testigo mando a una muchachilla suva. corre, cierra
aquella puerta, no meta esa negra a algun diablo en casa porque es bellaca, a 10 cual res­
pondio el dicho Simon Perin, que se os da a vos que vos no sois obligado a guardar ra
nadie que al buen moro y al buen negro, Dios Ie dara su gloria y al malo su pena; y
este testigo dijo : deja eso, no esta bueno eso, hablemos de otras cosas: y asi ceso luego
la platica y hablaron de pintores famosos de Italia, de 10 cual no se habia acordado hasta
ahora : que hablando con su mujer en cosas vinieron a ,caer en esto, en 10 cual esta muy
cierto ser asi verdad y acordarse de ello; e que no tiene mas que' dedr ni esto Ie dice por
odio, sino por temor de la excomunion, porque antes es su amigo y se tratan y conversan.

Fuele mandado guarde secreto so pena de excornunion y prometiolo y firrnolo de su
nombre.s-c-Paso ante mi.-Pedro de los Rios.-(Rubrica) .-Francisco de Zumaya.-(Ru­
brica) .

Testigo: Catalina de Sandoval, contra Simon Perin.

En 1a ciudad de Mexico, cuatro dias del mes de junio de mil y qumientos y setenta
y ocho afios, ante el senor Inquisidor Lie. Bonilla, en su audienda de la manana parecio
y juro en forma de derecho de decir verdad una mujer que dijo llamarse.

Catalina de Sandoval. natural de esta ciudad, mujer de Francisco de Zumaya, pintor,
de edad de treinta afios, y

Dijo: que por descargo de su concienda viene a decir y manifestar, que habra como
seis 0 siete afios que una noche estando esta y su marido y Simon Perin, flamenco, pintor,
cenando, el dicho su marido mando a una muchacha suya corre, ve y cierra aqueUa puerta,
porque aquella negra segun es de beUaca no meta esta noche algun diablo en casa y el
dicho Simon Perin, que que se Ie dab a al dicho Zumaya, de eso ni quien Ie metia en ello,
que la negra dab a cuenta a Dios: que el moro 0 el negro que fnese bueno 0 malo, tenia
su gloria 0 su pena, y con esto ceso la platies porque el dicho Zumaya, le dijo que callase
y no se metiese en aquellos negocios, a 10 cual no habia otras personas presentes mas de
la dicha muchacha que era muy chiquilla, y no se habia acordado de esto basta ahora pecos
dias que se Ie acord6 oyendo decir que el dicho Simon Perin cornia carne en cuaresma :
y es asi la verdad so cargo del juramento y no 10 dice por odio ni enemistad sino porque
es verdad, porque es amigo del dicho su marido. Fuele mandado guarde secrete so pena
de excomuni6n y prometiolo y por que no sabe firmar segun dijo. 10 firm6 el dicho senor
Inquisidor.-El Lie. Boni/la.- (Rubrica) .-Paso ante mi.-Pedro de los Rios.- (Ru­
brica) .

Inquisicion,
Torno 230.
Fojas 224 y 225.
Archive General de la Nad6n.

NOTA.-Los tirulos subrayados aparecen como apostillas en los margenes del rna­
nuscrito original.
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ss TERMINO LA EDICION DE

ESTE SUPLEMENTO AL NU­

MERO 2 DE (CANALES DEL INS­

TITUTO DE INVESTIGACIO­

NEs ESTETICAS
JJ

J EL 25 DE

FEBRERO DE 1938, EN LA IM­

PRENTA UNIVERSITARIA
J

BA­

JO LA DIRECCION DEL LIC.

MIGUEL N. I,IRA
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